

bb 60. / nagysikerü....folyt/pg

az új brecht darab - melynek zenéjét kurt weill szerezte - műfaját tekintve songopera közjátékkal. diszleteit göcz béla, jelmezeit piros sándor tervezte, koreográfusa parragh istván. a bemutató-előzetes főbb szerepeit timár béla, psota irén, haumann péter, piros ildikó és koltai jános játszották. az előadást makk lászló vezényelte./mti/

--

bb 62. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
1978.február 7-én, zárásig

pg

1978.február 7.

- 58. nemeslaki tivadar
- 59. időjárásjelentés
- 60. nagysikerű bemutató előzetes a madách színházban
- 61. szerk. figy.
- 62. hírjegyzék

/mti/

--
-46-
-v é ge -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeltes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztették: dosztányi imre
henczi erzsébet

2125

60.008/X

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. február 8. s z e r d a

bb.1. „makk marci és marcsi,, , „étkezési kisokos,, - új egészségnevelési kiadványok ,filmek

i dg/pá/p bc e

1978. február 8.

életpark-füzetek, „étkezési kisokos,, , minta-étlapok kiadása szerepel az országos egészségnevelési intézet idei tervében. ezekről dr. gonda györgy igazgató az mti munkatársának elmondotta:

- az v. ötéves terv hátralévő időszakában elsősorban a mozgásra, a helyes táplálkozásra és a higiénés magatartásra szeretnénk az eddiginél jobban ráirányítani a figyelmet. tevékenységünk középpontjában ez év első felében a mozgás propagálása áll. elsősorban a középkorúakhoz, a 40-45 évesekhez kívánunk szólni. a tapasztalatok szerint ugyanis ebben az életkorban fokozottabban kezdenek érdeklődni a testedzés, a sportolás iránt. hogyan őrizhetik meg, vagy hogyan szerezhetik vissza az egészségüket, normál testsúlyukat, szellemi és fizikai teljesítőképességüket, erőnlétüket? úgy vélem, meg kell és meg is tudjuk adni erre a kérdésre a választ.

/folyt köv/

-1-

bb.1./makk marci.....folyt/p

-világszerte - nálunk is - jelentkező kívánság az ember és a természet kapcsolatának minél teljesebb helyreállítása. ideális helyszínt kínálnak ehhez a -főként a parkerdőkben - lévő érdeki tornapályák, amelyek megítélésünk szerint még nem eléggé kihasználtak. számuk pedig ma már megközelíti a 80-at. gondoljunk az erdő csendjére, ózondus levegőjére, a gyaloglás és a kocogás jó hatására: nem túlzás, ha életparknak nevezzük a parkerdőket, az erdőket és más kirándulóhelyeket. egyebek között filmekkel, diafilmekkel, plakátokkal. életparkfüzetekkel kívánjuk megismertetni és népszerűsíteni a mozgás- és a torna - lehetőségeket a szabadban. ezekben a rendszeres időközönként megjelenő kiadványainkban szólunk a különböző mozgásformákról; programot, gyakorlat-mintákat adunk az egyes korosztályoknak, turajavaslatokat teszünk kisgyermekes családoknak, felnőtteknek, nyugdíjasoknak is.

- a második félévben elsősorban a helyes táplálkozási szokások kialakítása áll munkánk középpontjában. arra szeretnénk rávezetni ismertető füzetünk olvasóit, a televízióban és a mozikban vetítésre kerülő kisfilmjeink nézőit, leporollóink lapozgatóit, hogy táplálkozásuk legyen korszerű, de egészséges. jól élünk, de nem helyesen, pedig a világhírű magyar konyha változatosságáról, sokféleségéről, sajátos ízéről, minőségéről is ismert.

-elsősorban háziasszonyoknak szánjuk „étkezési kisokos”, füzet-sorozatunkat, amelyet a vöröskereszttel közösen jelentetünk meg. a sorozatban korszerű ételrecepteket adunk közre, „egészséges”, nyersanyagokat, ételeket, élelmiszereket ajánlunk. az élelmezés, a közétkeztetés felelőseihez minta-étlapokat, gazdaságilag is megtervezett recepteket kívánunk eljuttatni. összeállításunkban együttműködünk a belkereskedelmi minisztériummal, a kpvdsz-szel, a különböző tudományos intézményekkel. rövidfilmeket készítettünk az életmód és a táplálkozás, a fogyókúra és a súlytartás témájában. a medicina egészségnevelési szakkönyvtár sorozatában megjelenik dr. marton tiber: korszerű táplálkozás című könyve.

-az egészségnevelés szempontjából a legképlékenyebb réteg, a gyermekek megnyerése céljából megalkottuk az egészség szimbólumát, makk marcit és makk marcsit. szórakoztató történetek útján, eleinte csetlő-botló módon, de nagy vidámsággal tanítják a gyermekeket a helyes életmódra. több bábfilmet, diafilmet, ki-festőkönyvet, képregényt, kivágót, matricát, bábfigurát készítettünk a gyermekek számára.

/folyt köv./

-2-

bb.1./makk marci.....2.folyt/p

-céljaink időszerűségét igazolja az ideai egészségügyi világnap jelszava is: „helyes életmóddal a magas vérnyomás ellen...”. becslések szerint hazánkban a felnőtt lakosság 15-20 százaléka szenved magas vérnyomásban, azonban - sajnálatosan - a diagnosztizált eseteknek is legfeljebb a fele részesül rendszeres, szakszerű kezelésben. e csendes, lappangó veszedelem megelőzésében szintén rendkívül nagy szerepe van a mozgásnak és a helyes táplálkozásnak - mondotta befejezésül dr. gonda györgy. /mti/

--

bb.2. a szövetkezeti szolgáltatások helyzete, javaslatok a parlagraföldek hasznosítására - a népfront agrárpolitikai bizottságának munkatervéből

i ma/kn3/p bc e

1978. február 8.

negyvenezer mezőgazdasági mérnököt és üzemmérnököt érint az a vizsgálat, amelyben a hazafias népfront országos elnökségének agrár-és szövetkezetpolitikai bizottsága felméri, elemzi az agrár-értelmiség élet-és munkakörülményeit. többek között választ keresnek arra, hogy a termelőszövetkezetekben miért nem talál-nak háromezer állásra mezőgazdasági mérnököt. a népfront-fórumokon elhangzott véleményeket összegzik és a javaslatokat eljuttatják a mezőgazdasági-és élelmezésügyi minisztériumhoz, valamint az ágazati szakszervezethez. a megyei és a községi népfront bizottságok ugyanakkor megvizsgálják, miként lehetne az eddiginél is jobban bevonni az agrárértelmiséget a népfront-munkába, az ország több-száz mezőgazdasági értelmiségi klubját pedig politikai előadással és gazdasági-műszaki tájékoztatók szervezésével segítik.

ezenkívül számos más közérdekű téma szerepel a bizottság ideai munkatervében. a háztáji és a kisegítő gazdaságok helyzeté-nek tavalyi vizsgálata nyomán, az idén is figyelemmel kísérik nép-gazdaságilag oly fontos tevékenységüket. a kistermelők munkáját jelenleg 450 termelőszövetkezet 620 agronómusa segíti, s tavaly 1200 téesz kötött sertés értékesítésre szerződést a gazdákkal. a helyi népfront-bizottságok, valamint a kertbarátok és kistenyésztők országos társadalmi szövetsége 1978-ban tovább szorgalmazzák a háztáji gazdaságok szervezett támogatását. tenyészállat bemutatókat, kiállításokat tartanak, s ezeken szakmai segítséget adnak az érdeklődőknek.

/folyt köv./

-3-

bb.2./ a szövetkezeti....folyt/p

ugyancsak a háztáji gazdaságokat érinti: 1977-ben - a tavalyi vizsgálat alapján - visszatérnek a zöldség-, gyümölcs-termesztés és felvásárlás tapasztalatainak összegzésére. a kormányzati döntés nyomán fellendült a termesztési kedv, s csupán az áfészek hat milliárd forint értékű árut vásároltak fel és 1977-ben több mint négyezer boltot jelöltek ki a kistélelű gyümölcs és zöldség megvételére. az intézkedések ellenére - ezt a népfront fórumai egyértelműen bizonyították - sok helyütt csak késve, s az indokoltnál alacsonyabb áron vásárolták fel a zöldséget és a gyümölcsöt. az agrár- és szövetkezetpolitikai bizottság az ideai tapasztalatokat összegezve javaslatokat tesz a mém-nek és a szövosz-nak.

több mint ötmillió falusi lakost érint az áfész-ek, az ipari szövetkezetek és a téeszek tevékenységének elemzése. a népfront országos elnökségének bizottsága - szakemberek bevonásával - felméri, hogy a szövetkezetek mennyit és hogyan tesznek a falusi lakosság széles értelmében vett ellátásáért. jellemző a fejlődésre, hogy az áfész boltjai 2900 településen árulnak és 1982-ig 220 ezer négyzetméterrel bővítik a kisebb helységekből az üzlethálózatot. a vitathatatlan eredmények ellenére többnyire a gazdasági érdektelenség miatt az apró falvak boltjaiban kicsiny az élelmiszer-választék és szegényes a többi áru kínálat is. a vizsgálandó témakör széles, hiszen például a termelőszövetkezetek fontos szerepet játszanak a környező lakosság kulturális életében, az ipari szövetkezetek pedig többek között munkaalkalmat is kínálnak.

az egész mezőgazdaságot érintő kérdésként tűzik napirendre a falusi fiatalok pályaválasztását. a népfront-bizottságok társadalompolitikai segítséget adnak azzal, hogy a gazdaságokban „nyitott kapukkal”, ankétokkal valamint pályaválasztási szakemberek és a pedagógusok bevonásával igyekeznek megszerettetni a mezőgazdasági munkát a fiatalokkal.

az utóbbi években Magyarországon jelentősen nőtt a mezőgazdasági-lag hasznosítatlan területek, vagyis a parlagföldek nagysága. a föld védelmére született törvény szellemében tárgyalja a helyzetet az agrár- és szövetkezetpolitikai bizottság. javaslatokat dolgoz ki arra, miképpen lehetne hasznosítani az elhagyott gyomos területeket, amelyeken a nagyüzemi művelés már nem kifizetődő. ilyen lehetőségként kínálkozhat, hogy kertbarát közösségeknek javasolják, tegyék rendbe és hasznosítsák az arra alkalmas, viszonylag könnyen elérhető parlagföldeket. /mti/

o
-4-

bb.3. uj fáklya -szám

i da/da/p bc e

1978. február 8

a fáklya február 19-én megjelenő számában köszönti a szovjet hadsereg 60. születésnapját: vezércikkkel és a kárpátok fedőnevű hadgyakorlatról szóló képes riporttal emlékezik meg az évfordulóról.

a fényképes híroldal a szovjet tudomány és technika újdonságaival ismerteti meg az olvasókat. „a személyiség fejlődése a szocializmusban”, címmel a besztuzsev-lada szovjet tudóssal készített interjú harmadik részét közli a lap. a baku-i elektroprabor tröszt és a láng gépgyár kgst-együttműködéséről, termelési tapasztalatainak cseréjéről képes riport számol be. vlagyimir lado gudiasvili gruz festő művészetével is megismerteti az új szám. a cikket a festő munkáiról készült színes fényképek egészítik ki. fényképes beszámolót közöl a lap donatas banionis litván filmszínésznek a chilei tragédiát felelevenítő, „kentaurok”, című filmjéről is.

az olvasók kívánságára színes meseoldallal bővült a fáklya.

a kulturális összeállításban többek között Jevgenyij Nyesztyerrenko basszistáról, új filmekről, a litván ciurlionis zeneiskola karajan-díjas zenekaráról olvashatnak az érdeklődők. színes képek mutatják be a szovjetunió népeinek táncait. a fáklya új száma orosz nyelvleckevel, rejtvényvel, filmismertetővel, a szovjet kultúra és tudomány házának műsorával zárul. /mti/

bb 4. új technikai eszközök, további egyirányúsítás a fővárosi közlekedés nagyobb biztonságáért

i/kg/wő/ie/pg e

1978. február 8.

az elmúlt évben csökkent a halálos kimenetelű közlekedési balesetek száma, különösen a második félévtől, a biztonsági öv kötelező használatától számítva ritkult az autós balesetekből adódó halálozás. az éves baleseti adatokat a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti alosztálya értékeli, elemzi, majd ezeket felhasználják a balesetek megelőzéséhez, a biztonságos közlekedés feltételeinek további javításához. erről a munkáról adott tájékoztatást rózsza Tamás, az alosztály vezetője, a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács titkára. /folyt. köv./

18.10/pg

-5-

o budapesten

bb 4. / uj technikai...folyt/pg

a balesetelemzés, a baleset okainak aprólékos feltárása, s ennek nyomán a veszélyforrások megszüntetése a legfontosabb eszköz a biztonságos munka eredménye, hogy 1970 óta budapesten noha csaknem megkétszereződött az autók száma, a balesetek száma mégis 40 százalékkal csökkent. budapest közlekedési szempontból más világvárosokkal összehasonlítva jelenleg biztonságos városnak mondható. igaz, számszerűen mégis sok a baleset; 1977-ben 5251 gázolás vagy karambol fordult elő. elemzésük most folyik, a nagyszabású értékelő munkára jellemző, hogy minden egyes balesetnél összesen 208 féle adatot jegyeznek fel a helyszínelők.

az eddigi elemzésekből kitűnt, hogy jelenleg a legveszélyesebb baleseti góccok a fővárosban: a gyömrői ut és a felsőcsatári ut kerszteződése, a kerepesi ut és a hungária körut találkozósa és a kosztolányi dezső tér. a térképen gombostűkkel kijelölt balesetek száma ezeken a helyeken a legnagyobb, itt a legsűrűbb a gombostüerdő. ennek ismeretében most nagyszabású feltáró munka indul ezeken a pontokon a balesetek okainak földterítésére, s a biztonságos forgalomtechnika kialakítására.

a baleseti adatok értékelése szerint három részre osztható a főváros. eszerint a belvárosban a legtöbb balesetet a gyalogosok szenvedik el, s itt gyakori a szabálytalanul kanyarodásból és a követési távolság be nem tartásából eredő szerencsétlenség. másik zóna a nagyörut és a hungária körut közötti városrész, ezen a területen a baleseteknek nincs különösebb jellemzőjük. a külső kerületekben viszont a gyorsajtás okozza a legtöbb bajt, s itt gyakori gyalogosok elgázolása. ennek oka, hogy a gépkocsivezetők a városba érve nem csökkentik a sebességet.

a balesetek megelőzésére nemcsak az utburkolat jól látható festését, lámpák elhelyezését alkalmazzák a közlekedésbiztonsági szakemberei, de eredményes az egyirányúsítás is. a vi. és a vii. kerületben befejezéshez közeledik az utcák egyirányúsított rendszerének kialakítása, a ix. kerületben most folynak ezek a munkálatok, s elkészültek már más kerületek „egyirányúsítási„ tervei is.
/folyt. köv./

-6-

bb 4. / uj technika....2.folyt/pg

a tapasztalatok szerint az egyirányu utcák rendszerében 20-25 százalékkal csökkent a balesetek száma. a tervek között szerepel, hogy újabb technikai eszközök alkalmazásával is előmozdítják a balesetek további megelőzését. több utkeresztezédsnél szerelnek majd fel trafifot berendezést, amely tilosban áthajtó gépkocsikat fényképezi le. szó van arról is, hogy a forgalmasabb helyeken ipari tévékamerákat helyeznek el. ezeken folyamatosan nyomon követhető a forgalom változása, s a jelzőlámpákat, a zöldhullámot ennek megfelelően szabályozhatják. folynak már az előkészületek a balesetek számítógépes értékelésére, ami a megelőzést s a még biztonságosabb közlekedés kialakítását szolgálja majd./mti/

--

bb 5. történeti muzeum pécsett

igó/fm/pg e

1978.február 8.

pécsett történeti muzeumot állítanak fel, amely a város helytörténeti és munkásmozgalmi emlékeit gyűjti össze, mutatja be. a terv szerint 1980. április 4-én, felszabadulásunk 35. évfordulójan nyitja meg kapuit a látogatók előtt. a muzeumot pécs egyik patinás épületében a felsőmalom utcai timárházban helyezik el.

az ipari műemlékeknek számító épületet - ez a legszébb és a legnagyobb a három fennmaradt pécsi timárház közül - eredeti alakjában állítják helyre. a rekonstrukciót megelőzően műemléki kutatás történt a timárházban; a munka most fejeződött be és sok meglepetést hozott a régészek számára. a feltárás eredményeként egycsapásra száz évet „öregedett,, a ház. kiderült ugyanis, hogy az utcai frontot és az udvari épületet a xviii. század harmincas vagy negyvenes éveiben emelték, vagyis egy évszázaddal korábban, mint eddig vélték.
/folyt. köv./

-7-

bb 5. / történeti muzeum...folyt/pg

a műemléki kutatás során kisebb-nagyobb barokk fülkék kerültek elő, valamint barokk, illetve klasszicista falfestmények maradványaira bukkantak. megtalálták a korabeli szabadkéményes konyhát is. a timárház alatt felfedezték a hajdani malomárok medrét, amelyet az épületen belül fával béleltek ki. mint a patak és az utca neve is jelzi: a mecsekről lerohanó árok működtette valaha a malmokat, s ez látta el vízzel a timárház áztatógödreit és meszegödreit is. a múlt század végi kolera idején megszüntették a járványt terjesztő patakokat.

a régészeti dokumentáció alapján most elkészítik a 250 éves timárház rekonstrukciós tervét és tavasszal megkezdik a helyreállítást. a két év múlva nyíló állandó helytörténeti és munkásmozgalmi kiállítás a törökök kiűzésétől /1686-tól/ napjainkig mutatja majd be pécs életét./mti/

bb 6. bővült a székesfehérvári istván király muzeum

zsi/fm/pg e

1978.február 8.

új szárnyal bővült a székesfehérvári istván király muzeum. a jelentős közművelődési feladatot ellátó intézmény a hajdani cisztercita rendház 18. századi műemléképületét kapta meg. elsőként a muzeum legveszélyeztetettebb raktárainak anyagát, az antropológiai és a szobor-gyűjteményt költöztették át s megkezdtek a restaurátor-műhely, az adattár és a gazdasági osztály új helyének kialakítását is. a muzeum a fő-utcai műemlék-épületben száz személyes előadótermet is létesít./mti/

bb 9. sportcsarnok épül zalaegerszegen

tóa/fm/pg e

1978.február 8.

a terv szerint jövő nyárra készül el a több mint 2000 nézőt befogadó, terem sportok rendezésére alkalmas zalaegerszegi városi sportcsarnok. az alapozás befejezése után megkezdtek a szerkezeti elemek szerelését. az építők ígérete szerint még ebben az évben tető alá kerül a zalai megyeszékhely legújabb sportlétesítménye./mti/

-8-

bb 7. társadalmi munka győri színházért

mzs/fm/pg e

1978.február 8.

a győri rába magyar vagon- és gépgyár „petőfi sándor”, könnyűfém szocialista brigádja a közelmúltban felhívással fordult a győri üzemek és intézmények brigádjaihoz, hogy társadalmi munkával segítsék az új győri színház felépítését. az előírt határidőre: november 7-re, felhívásukhoz elsőként a rába gyár számos közössége csatlakozott.

majd a mozgalom tovább szélesedett. a győri tervező vállalat brigádjai például közreműködnek majd az épület gépészeti rendszereinek szabályozásában. a tereprendezési és szintezési munkákban. a richards finomposztógyár brigádjai a belső szerelések-nél segédkeznek. az ott egyik fiókjának dolgozója a környék-szépítéséből, a parkosításból veszik ki részüket./mti/

--

bb 8. hétmilliónál több hanglemez kazetta dorogról

ráb/fm/pg e

1978.február 8.

új kapcsolatot alakítanak ki a kereskedelemmel az igények jobb kielégítésére, a hiánycikkek számának csökkentésére - ez került az idei munkaverseny középpontjába a dorogi hanglemezgyárban. megváltoztatták a gyártási programot, s a havi tervteljesítés helyett bevezették a heti tervet. ez azt jelenti, hogy minden hét elején közlik a nagykereskedelemmel, milyen gépkapacitással állnak rendelkezésre, a kereskedelem képviselői pedig bejelentik igényeiket. így hetente szállítanak lemezeket, s mindig azokat, amelyek az adott időben a legkeresettebbek. ez rugalmas munkaszervezést kíván a gyár dolgozóitól, hiszen sokszor egy-két naponként meg kell változtatniuk a gyártási programot. így akarják elérni, hogy a dorogi gyár repertoárjában szereplő minden hanglemezről kielégítő legyen az üzletekben a választék, s ne a „pultok alól”, árusítsák a népszerű lemezeket.

-9-

o

bb 8. / hétmilliónál....folyt/pg

az 1976-ban létesített dorogi hanglemezzgyárban tavaly már 6.3 millió hanglemezt, illetve műsoros kazettát készítettek. az idén hétmilliónál több hanglemezt és kazettát gyártanak. ezzel a mennyiséggel már képesek kielégíteni az egyre növekvő igényeket és elérik az 1980-ra tervezett termelési szintet. külföldön is az eddiginél többen ismerkedhetnek meg zeneművészeinkkel, mert a tavalyinak kétszeresét exportálják az új tervek megvalósításához gépesítéssel jobb munkafeltételeket teremtenek. korszerűsítik például a tasaküzemet, ahol a lemezek borítóját készítik. itt óránként 4.000 tasakot gyártó olasz gépet helyeztek üzembe. a nagy termelékenységű gép jobb kiszolgálására új berendezést vásárolnak. új nyomdagép felszerelését is tervezik, az idén, hogy az eddiginél szebb és jobb minőségű címkéket ragasztassanak a lemezekre. először a kis-, majd a nagylemezek teljesen automatizált gyártására fokozatosan lecserélik a félautomata gépeket.

továbbra is gondot jelent a lemezek értékesítésében, hogy hiányoznak a megfelelő nagy- és kiskereskedelmi raktárak. ezért úgy tervezik, hogy a dorogi gyárban építenek jól gépesített tárolót a kereskedelem részére. e terv sürgős megvalósítását azonban késlelteti, hogy nem találnak kivitelező vállalatot az építkezéshez.

bb 10. új növényvédelmi eszköz: kézi porozó

ráb/fm/pg e

1978.február 8.

a kiskert-tulajdonosok munkájának könnyítésére ötletes növényvédelmi eszköz sorozatgyártását kezdték meg a tatabányai mikrolin ipari szövetkezetben. műanyagból olyan kézi porozót készítenek, amelynek élettartama szinte végtelen, nincs benne egyetlen kopó alkatrész sem. a szinte súlytalan kézi készülékből a poralaku növényvédőszer nagy sebességű levegővel keveredve sugárban áramlik ki. alkalmas szőlő, gyümölcsfák, zöldségfélék és a talaj fertőtlenítésére is. a készülék dugattyújának nyomkodásával a kiszórt por mennyisége szabályozható.

/folyt. köv./

-10-

bb 10. / új növényvédelmi....folyt/pg

így takarékosan lehet felhasználni a növényvédő szereket. az idén 10.000 darabot gyártanak a tatabányai szövetkezetben a kisteljesítményű „porolin”, elnevezésű kézi készülékből, amely lényegesen olcsóbb, mint a hasonló külföldi gyártmányok.

/mti/

--

bb 11. nagykiterjedésű kavicsmező szabolcs-szatmárban

kal/fm/pg e

1978.február 8.

hazánk ma ismert folyami kavics-készletének 16.5 százalékát rejt magában a föld szabolcs-szatmár keleti térségében - állapították meg a központi földtani hivatal geológusai. a szakemberek a közelmúltban méhtelek-rozsály térségében nagykiterjedésű folyami kavicsmezőre bukkantak. vizsgálataikkal kimutatták, hogy méhtelek szomszédságában 60 millió, míg rozsály határában 33 millió köbméter folyami kavics található. a 93 millió köbméteres kavicsvagyon több mint fele, 57.3 millió köbméter gazdaságosan és jó minőségben kitermelhető.

a népgazdaság számára is jelentős felfedezést követően megkezdődtek a tárgyalások a kibányászás feltételeiről, lehetőségeiről. az idei év feladata lesz, a megye gazdasági vezetői valamint a kitermelésben és elszállításban érdekelt tárcák tennivalóinak megállapítása és egyeztetése./mti/

--

bb 12. szabászati hulladékcsökkentés - komputerrel

dob-/fm/pg e

1978.február 8.

kiemelkedő sikert értek el a takarékoságban a szegedi ruhagyár szabászati mintauzemében, ahol elektronikus számítógép is segíti a szövetvégek beosztását. jórészt a korszerű eszköz alkalmazásával a korábbi 4 százalékról ez év elejére már 0.4 százalékra, tehát egytizedére csökkentették a szabászati maradékanyagot.

/folyt. köv./

-11-

bb 12. / szabászati...folyt/pg

a másodpercenként százezer művelet elvégzésére alkalmas számítógép egyik fő feladata a szövetvégek legtökéletesebb kihasználásának elősegítése, vagyis, hogy minél több öltönyt lehessen belőlük maradék nélkül kiszabni. korábban tucatnyi szakképzett dolgozó, napi sokezer számtani művelettel sem tudta az ideális anyagkihasználási eredményt megközelíteni.

a komputer feladata rendkívül fontos, hiszen az üzemben az idén 160 000 férfiöltöny készül, emellett az ország minden részébe munkaruhát, munka- és iskolaköpenyt is szállítanak. a felhasznált anyagok jobb kihasználásával tehát az idén már több mint fél millió négyzetméternyi szövetet lehet megtakarítani./mti/

--

bb 13. vaddisznók a teritéken

tób/fm/pg e

1978.február 8.

csongrád megyében tizenöt évvel ezelőtt még ritkaságnak számított a vaddisznó. csupán a téli hónapokban jelent meg elvéve egy-egy példány a maros árterületén, ahová a befagyott folyón tévedtek át a romániai erdőkből. azóta viszont fokozatosan annyira elszaporodtak, hogy már honosaknak tekinthetők és tetemes károkat okoznak, különösen amikor csordákban kóborolnak. kilövésükre rendszeresen szerveznek irtóhadjáratot. az elmúlt idény az eddigi legjobb eredménnyel zárult: 34 vaddisznót lőttek ki a tisza és a maros vonalának erdőseibeiben.

a kártékony nagyvadak ártalmatlanná tétele nem könnyű, mert nappal elrejtőznek és csak éjszaka mozognak. ezért a vadásztársaságok magas leshelyeket építettek, ahonnan egyszerűbb megfigyelésük és kilövésük is. a zsákmány között akadtak értékes trófeájuak. egyes vadkanok agyarának hosszúsága meghaladta a 20 centimétert és olyan szép formájuk volt, hogy arany, illetve ezüst érmesnek minősítették.

//mti/

-12-

o

bb14. ifjúsági kórus-parlament

i/.84/tr/bc/pg e

1978.február 8.

február 11-én - az országos pedagógiai intézetben - első alkalommal rendezik meg budapesti ifjúsági kórusok parlamentjét. a tanácskozáson a főváros ifjúsági énekkarainak képviselői több mint 250 karvezető és kórustitkár cseréli ki véleményét, tapasztalatait az énekkari munka feltételeiről, az együttesek belső életéről, repertoárjáról, és megvitatják a kórusok és az iskolai vezetőség, valamint a kórusok és az őket fenntartó intézmények, szervezete közötti kapcsolat kérdéseit is./mti/

--
-13-

o

öb.15. erősítik a töltéseket és újabb gátszakaszokat építenek

i/sb/gg/ie/ra e

1978. február 8.

a vízgazdálkodási ágazat újabb fontos beruházásokkal fejleszti az árvíz- és belvíz kártételeit megakadályozó védőműveket. nemzeti vagyunknak, épületállományunknak tekintélyes része árvízvédelmi rendszerek hiányában víz alá kerülhetne, hiszen az ország mintegy kétharmada árterület. ezért a több mint 4000 kilométer hosszú fő-védelmi töltésrendszer erősítésére, újabb szakaszok építésére, a folyók, patakok szabályozására és belvízrendezésre az idén 1,3 milliárd forintot irányoztak elő az országos vízügyi hivatal, a tanácsok és a társulatok beruházásában.

ebben az évben folyóink mentén összesen 16 kilométer új töltést építenek, 46 kilométer hosszú szakaszon pedig erősítik a gátakat. egyebek között befejezik győr és árpás között a rába töltésének erősítését, a drávai gátépítés harmadik szakaszát és szeged belvárosi partfalának kiépítését. a duna mentén baja és dunapataj között, valamint makádnál erősítik a töltést, a felső-dunán folyamszabályozási munkálatokat végeznek, s megkezdik a hertai dunakanyar szabályozását is. ugyancsak ebben az évben kezdődik töltésépítés a tiszta jobbpartján leninváros, valamint szeged térségében, a mura balpartján molnárinál, a rába balpartján körmenéknél, szentgotthárdnál pedig hozzáfognak a rába szabályozásához.

a belvízvédelmi rendszerek fejlesztését békés, csongrád, szolnok, valamint borsod és szabolcs megye legjobban veszélyeztetett térségeire koncentrálnak. ebben az évben befejeződik a kállóalsónyírvízi, a sajkói és a mirhogyolcsi belvízrendszer fejlesztése. gyakran okoznak gondot a szinte órák alatt megduzzadó és kiáradó patakok. ezért az idén mintegy 30 százalékkal többet költenek az ilyen kisebb vízfolyások rendezésére. egyebek között befejezik a karasica patak rendezését, folytatják a munkálatokat a tarna patak alsó szakaszán, a gyöngyös patakánál, s megkezdik a rendezési munkálatokat a nógrád megyei feketevíz mentén./mti

-. -

8.20/ra

-14-

gob/ra

bb.16. munkában a mezőgazdaság légi szolgálata

i/jf/kné/ie/ra e

1978. február 8.

jól kezdődött az idei év a mezőgazdasági repülőgépes szolgálat számára; kedvezett az időjárás, s a helikopterek és a repülőgépek az elmúlt év januárjához képest ötször nagyobb területre juttatták ki a műtrágyát, összesen 130 ezer hektár kapott a levegőből talajerő-pótlást. február első napjaiban szintén szünet nélkül munkában voltak a mezőgazdasági légi-flotta egységei.

a repülőgépes szolgálat az elmúlt évben rekord eredményt ért el, összesen mintegy négy millió hektárnyi területet - az ország összes szántó-területe 5,6 millió hektár - láttak el vegyszerekkel, műtrágyával és növényvédő anyagokkal. növekedett a munka termelékenység, 1976-hoz képest az egy légiórára jutó teljesítményt több mint 10 százalékkal fokozták. sikerrel alkalmazták a helikoptereket olyan munkákra, amelyeket korábban csakis repülőgépekre bíztak, egyebek között a téli műtrágya szórásnál és az ugynevezett kisdózisu műtrágyázásban lett versenyképes a helikopter.

idén a tavalyinál öt százalékkal nagyobb területre szórnak ki kémiai anyagokat. a repülőgépes szolgálat új technológiákat alkalmaz, egyebek között a gabonák virágzása idején, egy menetben, szórják ki a levéltrágyát és a gombaölő szereket, ily módon csökkenthetik a költségeket.

a repülőgépeket és a helikoptereket a gazdaságok bérlik a szolgálattól. olyan tarifákat állapítottak meg, amelyek a bérlőket maximálisan érdekeltté teszik a légflotta kihasználásában. az érdeklődés igen nagy; számítások szerint a meglévőnél akár 15-20 -szal több helikoptert és repülőgépet is munkába állíthatnának, ehhez azonban fejleszteni kell a mezőgazdasági légi flotta szerelőbázisait, amit fokozatosan valószínűsítanak meg az elkövetkező években./mti/

-. -

8.35/ra

-15-

gob/ra

bb.17. pályázat mai lengyel irodalmi alkotások fordítására

i/da/da/bc/ra e

1978. február 8.

a magyar írók szövetsége műfordító szakosztálya, a budapesti lengyel kulturális és tájékoztató központtal közösen, pályázatot hirdet mai lengyel irodalmi alkotások fordítására. a pályázaton azok vehetnek részt, akiknek öt kötetnél több fordításuk még nem jelent meg. a résztvevők levélben vagy telefonon jelentkezhetnek a lengyel kulturális és tájékoztató központnál, ahol a lefordítandó szöveget is átvehetik.

a főbb díjak: 2 kéthetes lengyelországi utazás, 7 napos varsói utazás, valamint értékes tárgyjutalmak./mti/

-. -

bb.18. telefonkábelek szegedről orenburgba

dob/fm/ra e

1978. február 8.

elsőként az orenburgi gázvezeték-építkezéshez szállítják a szegedi kábelgyár új termékét, az ugynevezett koaxiális telefonkábel, amelynek érdekessége, hogy egy érpáron nagyszámu telefonbeszélgetést közvetít. a korszerű termék gyártásához európa számos országából jórészt megérkeztek a modern gépek, berendezések. együttes értékük körülbelül 260 millió forint. a külföldi szakemberek közreműködésével felszerelt első gépsorok már megkezdték a próbaüzemelést.

a megállapodás szerint az orenburgi gázvezeték mentén a magyar kábelművekben készült különleges kábeleket helyeznek el, a távvezeték működtetésével kapcsolatos híradástechnikai berendezések tartozékaként. már ebben az évben 1600, jövőre pedig több ezer kilométer ilyen kábelt küldenek a gázvezeték-építkezéshez. emellett természetesen a hazai igényeket is kielégítik. évente ugyanis hatezer kilométer ilyen telefonkábel gyártását teszik lehetővé a most felszerelt modern berendezések. ezek közül egész Európában a legkorszerűbbek közé számít a többtízmillió forint értékű, ugynevezett folyamatos ólomprés, amely képlékeny forró ólomból hajszálpontosan kialakítja az ólomcső-szigetelést a vezetékek, érpárok körül. a vezetékeket 50 méter hosszú gépóriás sodorja kábellé. a különleges cikk készítése az iparág egyik legnagyobb műszaki felkészültséget igénylő feladata. gyártás közben is rendkívül sok mérést, ellenőrzést igényel. ez hagyományos módszerrel a ráfordított produktív munka 70 százalékát jelentené. ennyi munkaerő nem áll rendelkezésre, ezért a régi módszer helyett komputerrel egybeépített, sokmilliót érő automata berendezéssel oldják meg a gyártás közbeni ellenőrzést./mti/

-. -

8.40/ra

-16-

gpa

bb.19. tanácsok és vállalatok összefogása a zala folyó vizének tisztaságáért

tóa/fm/ra e

1978. február 8.

a balaton vízutánpótlásának felét a zala folyó szállítja. a folyón át nemcsak a vízgyűjtő területen levő patakok és csatornák vize, hanem zalaegerszeg napi mintegy 10.000 köbméter szennyvize is a balatonba jut. az újabb vízfogyasztó üzemek termelésbe állásával a városi tisztítómu már nem bírja befogadni a szennyvizet. a zala folyó vize szennyezésének megakadályozására tanácsi és vállalati összefogással bővítik a meglévő tisztítómuvet s mintegy 300 millió forintos költséggel újabbat is építenek. a napi 20.000 köbméteres kapacitású tisztítómu 1984-re készül el.

a városi közcsatornába, illetve tisztítómuéba az üzemek azonban csak megfelelő előtisztítás után eresztetik a szennyvizet. a nagy vízfelhasználók - a husipar, a hűtőipar, a baromfifeldolgozó, az izzó, a ganz-mávag, a khv és a mom nagyarányú víztisztítótelepek építésébe fogtak, hogy a szennyező anyagoktól kellően megszürt vizet eresztthessenek csak a városi tisztítómuéba. a zala megyei baromfifeldolgozó és értékesítő közös vállalat a víztisztítómu mellett hulladék-feldolgozót is épít.

zalaegerszeg egyes ipari üzeimei, a mom, a khv, a ganz-mávag és az egyesült izzó alkatrészgyára fémsókkal telített, mérgező anyagokat tartalmazó szennyvizet bocsát ki. a szakhatóságok szerint ezek az iparvállalatok koordinációban olyan többlépcsős szennyvíztisztító létesítést tervezik, amely tökéletesen kiszűri a vizek élővilágára ártalmas anyagokat. a mérgező anyagokat tartalmazó szennyvizet külön csatorna-rendszerben gyűjtik és juttatják a tisztítóba.

a zalaegerszegi üzemek, vállalatok és a hatóságok ezekkel az intézkedésekkel, a tervek megvalósításával végsősoron a balaton vízvédelmét szolgálják./mti/

-. -

8.50/ra

-17-

gpa

bb.20. 15 kis tsz-ből nagy gazdaság csongrádban

tób/fm/ra e

1978.február 8.

Csongrád megye összes szántóterületének 39 százalékán gazdálkodnak iparszerű termelési rendszerek. az e téren szükséges továbbfejlődést fékeztek a 2.000-3.000 hektáros kisebb gazdaságok, amelyeknek jövedelem-szintje is elmaradt a nagyobb üzemektől. az anyagi eszközök, a szellemi értékek jobb kihasználására az új gazdasági évben 15 kis szövetkezetből nagy gazdaság alakult.

mindenütt 2-2 „szomszéd”, lépett az egyesülés útjára, kivéve mindszent községet, ahol három gazdaságból alakult egy, s ezzel az egész község parasztsága együttesen munkálkodik. a főleg zöldségféléket termelő mindszenti gazdaságok így sokkal jobban ki tudják használni a rendelkezésre álló munkaerőt. a zöldségnövények ültetési, vetési sorrendjét máris úgy határozták meg, hogy ne legyen hiány munkáskézben. anyagi erőforrásaik zömét az öntözés fejlesztésére fordítják.

Csongrád városban a vörös csillag és az árpád tsz már 7.000 hektáron gazdálkodik vörös csillag néven. korábban külön-külön képtelenek lettek volna egymillió forint értékű traktort vásárolni, most az első teendőjük az elavult géppark kicserélése. főleg olyan nagy teljesítményű traktorokat, kombájnokat vásárolnak, amelyek lehetővé teszik az iparszerű termelési rendszerek bővítését. az erre vonatkozó terv már elkészült: a legfontosabb takarmánynövénynek, a kukoricának a területét 13 százalékkal növelik.

Hódmezővásárhelyen a vörös csillag és a ságvári tsz egyesüléséről már évek óta beszéltek egymás közt a szövetkezeti gazdák. kölcsönösen segítették egymást gépi erővel és élő munkával. gyakori volt köztük a „szomszédolás”, és még az országjáró körutakra is együtt mentek. jól ismerték egymást s így érthető, hogy senkinek nem volt ellenvetése az egyesülés kimondásakor.

Valamennyi újjászervezett gazdaságban kidolgozták a helyi adottságokra alapozott fejlesztési terveket. /mti/

--

8.55/ra

-18-

9²⁵/₁₀

bb.21. meghosszabítják a bánya életét

ráb/fm/ra e

1978.február 8.

Kitűnő minőségű barnaszén feltárását szolgáló beruházás kezdődött a dorogi 21-es aknában. a külszínről 600 méter hosszú lejtős aknával hatolnak a mélybe, hogy elérjék és kiaknázhassák a gazdag széntelepeket. körülbelül 700.000 tonna szenet szabadítanak fel ilyen módon a régi bányában. a medencében itt található a legjobb minőségű szén, egyes telepeken még 5.500 kalóriás, főleg a lakosság ellátására alkalmas szénvagyon is huzódik. a széntelep vastagsága is kedvező - 20 méteres - s ez jó lehetőséget biztosít a gépesített munkahelyek kialakítására.

az új mező feltárásával 5-10 évig meghosszabítják az 1950-es években nyitott 21-es akna életét. hatvanmillió forintot költenek a jövő évben befejezésre kerülő, szénvagyont pótló beruházásra. ez az összeg közvetlenül a 700.000 tonna szén kiaknázásához szükséges, de a lejtős akna kiépítésével megteremtik annak feltételeit, hogy a későbbiekben lefejthessék a még mélyebben fekvő ugyanilyen mennyiségű és minőségű szénvagyont is./mti/

--

bb.22. évente hét-és félmillió négyzetméter táblaüveg

csiz-fm/ra e

1978. február 8.

Begyűjtötták a salgótarjáni siküveggyár átépített zagyva iii.üveghúzó üzemének kemencéjét. az évente hét- és félmillió négyzetméter siküveget kibocsátó berendezésben tavaly október végén oltották ki a tüzet. az üzem február végén kezdi meg az üvegtermelést.

a zagyva iii.húzóüzemet 1975. májusában gyűjtöték be először. főként a kemence anyagának vártnál gyorsabb elhasználódása miatt a tervezettnél hamarabb került sor az időközönként szükséges átépítésre. a rekonstrukciót felhasználták az üveghúzás technológiájának korszerűsítésére és a kész üvegtábla letörésének és raktárba szállításának gépesítésére is./mti/

--

9.05/ra

-19-

9²⁵/₁₀

bb.23. 675 otp-lakás épül vas megyében

Lér/fm/ra e

1978. február 8.

vas megyében az idén 675 otp-beruházású lakás építését fejezik be. ez csaknem kétszerese az elmúlt évinek: tavaly ugyanis 341 ilyen lakást értékesített a megyei takarékpénztár.

a lakások zöme szombathelyen és sárváron épül. a sárvári 233 új otthon többségét augusztus 20-ra adják át, amikor a városossá nyilvánítás 10. évfordulóját is ünneplik./mti/

.-.

bb.24. borult idő, havazás

i/cs/ra hgy

1978. február 8.

az utinform reggeli jelentése szerint az égbolt borult, országszerte havazik. erős északi szél fúj, időnként viharos lökésekkel, a hőmérséklet minusz 5-, minusz 1 celsius fok között ingadozik. a látási viszonyok közepesek, csupán baranya megyében kicsi a látótávolság, helyenként 50 méter. az országban valamennyi főközlekedési út járható, burkolatuk azonban nedves, hókás, csuszós; a 35-ös és 37-es számú főutak, valamint békés és hajdu megyei főutakon kisebb hóátfúvások elkezdtek. az alsóbbrendű utak közül nehezen járhatók a győr, zala és nógrád megyeiek, a mellékutak közül járhatatlan a 3716. számú összekötő ut villmány-főny és regéc-óhuta között. a csuszós utak tisztításán, szórásán mintegy 600 gép dolgozik./mti/

.-.

bb.25. a magyar nemzeti galéria

fe/ra hgy

1978. február 8.

munkácsy-kiállítás a néprajzi múzeum épületében, 9-én, csütörtökön technikai okok miatt zárva lesz./mti/

.-.

10.10/ra

-20-

hgy 11.-

bb.26. halálos közlekedési balesetek

mm/ra hgy

1978. február 8.

debrecen külterületén tóth béla 23 éves alkalmi munkás debreceni lakos személygépkocsival áttért az uttest baloldalára és ott összeütközött egy tehergépkocsival. a baleset következtében a személygépkocsi utasa tóth béláné 47 éves háztartásbeli debreceni lakos a helyszínen meghalt. tóth bélát súlyos sérüléssel szállították kórházba. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője szabálytalanul előzött. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

Lint károly 69 éves nyugdíjas, budapesti lakos figyelmen kívül, féktávolságon belül lépett az uttestre a xiii., váci ut és véső utca kereszteződésénél, s egy személygépkocsi elütötte. lint károly kórházba szállítás után meghalt./mti/

.-.

bb.27. nemzetközi hidrológiai tanfolyam

t/sb/mm/sl/ra hgy

1978. február 8.

az unesco felkérésére magyarország rendszeresen megrendezi a hidrológusok nemzetközi továbbképző tanfolyamát. ebből a sorozatból most került sor a kilencedikre, amelyet a vizgázdálkodási tudományos kutató központ kvassay jeno uti telepén szerdán nyitott meg vince józsef, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese és varsányi györgy, a magyar unesco bizottság főtitkára. utaltak arra, hogy az előző nyolc továbbképző tanfolyamon a hazaiakon, a magyar hallgatókon túl 32 ország 104 hidrológus szakembere bővítette szaktudását. elsősorban azokat a legújabb vizsgálati módszereket, kutatási eredményeket, tudnivalókat sajátították el, amelyek lehetővé teszik, hogy egységes elmélet és gyakorlat alapján vehessenek részt vízügyi világprogramok kidolgozásában, s hatékonyan segíthessék a fejlődő országok korszerű vizgazdálkodásának kialakítását. a kilencedik továbbképző tanfolyamra 11 országból érkeztek hidrológusok, s ezuttal először laoszi szakemberek is részt vesznek ezekben a tanulmányokban. a tanfolyam hivatalos nyelve angol, s az előadók egyetemi tanárok, nemzetközi hírű tudományos kutatók, akik nemcsak elméleti órákon, hanem laboratóriumi és terepgyakorlaton is foglalkoznak a hallgatókkal. a tananyagot hazai és külföldi tanulmányutakkal is színesítik./mti/

.-.

10.25/ra

-21-

hgy 11.-

bb.28. téli népművelési gyakorlaton az egyetemisták, főiskolások
bty/ke/ká/ra hgy 1978. február 8.

a leendő orvosok, jogászok, tanárok, akik főiskolákon, egyetemeken a népművelési szakon is tanulnak megkezdtek tíz napos téli népművelési gyakorlatukat békés megyében. szerdán tizenegy helységében, békésen, gyomán, mezőkovácsházán, eleken, medgyesegyházán, nagyszénáson, sarkadon, csorváson, mezőhegyesen, szeghalmon és tótkomlóson fogadták a népművelő diákokat.

a fiatalok 10 nap alatt megismerkednek az adott város, nagyközség társadalmi, gazdasági és kulturális életével./mti/

bb 29. 309 millió forint a tavalyi termelési érték a barcsi
vörös csillag tsz-ben

káp/um fm hgy 1978. február 8.

a több mint ezer tagot számláló barcsi vörös csillag termelőszövetkezet elnöke, losoncz mihály a szerdán tartott, sorrendben immár huszonkilencedik zárszámadó közgyűlésen is eredményes gazdálkodásról számolhatott be. a tavalyi termelési érték meghaladta a 309 millió forintot, ami 8,6 százalékkal több az előző évinél. 45 millió forintos nyereségük pedig 14 százalékkal szárnyalta túl az 1976-évit. a közös gazdaság 8300 tonna gabonát termelt, ezenkívül 11 900 hizósertést és a megtermelt kukoricából 11 700 tonnányit valamint 1 800 000 liter tejet értékesített. állóeszközeinek értéke 15 millió forinttal gyarapodott, ami a meglévő saját termények és egyéb értékekkel együtt több mint fél milliárdot jelent. a szövetkezet tagságának átlagos évi személyi jövedelme elérte a 44 ezer forintot. jelentős összegeket fordítottak építési és gépi beruházásokra. elkészült többek között a bábolna 1-es terményszárító, baracson és darányban pedig 200-200 vagonos burgonyatároló.

a szövetkezet sok segítséget ad tagjainak a családalapításhoz. tavaly például 716 000 forint lakásépítési kölcsönt engedélyezett. az óvodák támogatására több mint 800 000, kulturális és sportcélokra pedig 132 000 forintot adtak.

a barcsi vörös csillag termelőszövetkezet fennállásának harmincadik évébe lépve, biztató jövő előtt áll. az eddigi eredmények tulszárnyalására a szocialista brigádok újabb vállalatokat tesznek, hogy jövőre méltóképpen ünnepelhessék a három évtizedes jubileumot./mti/

12.25/um

- 22 -

ln 13 -

bb 30. hustermelés, butorgyártás, egészségügyi integráció
országgyűlési bizottságok 1978-as munkatervében -
az ipari, a mezőgazdasági, valamint a szociális és
egészségügyi bizottság elnökének nyilatkozata

t ma/mm um pr hgy

1978. február 8.

az országgyűlés állandó bizottságai ezekben a napokban formálják az idei munkatervet. a tavalyi mérleg: több mint 180 ülésen vizsgálták a lakosság életkörülményeivel, szociális és kulturális ellátásával összefüggő kérdéseket, jól élve véleményező, ellenőrző és javaslattevő jogokkal. hasonlóan az elmúlt évhez, 1978-ban is közérdekű témákat tűznek napirendre a bizottságok, s a parlamenti demokratizmus szélesítésével segítik a törvényhozó munkát. az ipari, a szociális és egészségügyi, valamint a mezőgazdasági bizottságokban tevékenykedő képviselők már elfogadták az idei munkatervet - tájékoztatták az mti munkatársait e munkacsoportok elnökei.

cselötei lászló - aki tavaly került a mezőgazdasági bizottság élére - kiemelte, hogy tovább erősítik az együttműködést az országgyűlés többi állandó bizottságával. egy-egy kérdést, mint például a hustermelés és -értékesítés helyzetét, valamint a mezőgazdaság szakemberellátottságát, összefüggéseiben tárgyalják. a két közérdekű téma megvitatásába bevonják a kereskedelmi és kulturális bizottság szakembereit, s anyagot kérnek az országos tervhivataltól, valamint a külkereskedelmi és az oktatási minisztériumtól. - az információforrások bővítésével megalapozottabban mondhatnak képviselőink véleményt - mondotta. a husipar helyzetének tárgyalásakor a fehérjetakarmány behozatalától a feldolgozáson át az exportig teljes vetületében vizsgáljuk mi az, ami a népgazdaságnak egyértelműen jó, és milyen területeken kellene változtatni. csak egy példa az utóbbira: bár nagy a termelés, jónéhány üzletben kicsiny a választék, a vásárlók csak alig néhány felvágottféle között válogathatnak. ugyanakkor a véleményformálásnál nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy - főként a kisebb településeken - kevés a hűtőpult és a szállítással sincs minden rendjén. csak néhány szempontot ragadtam ki, bizonyítva, hogy szerintem az országgyűlési bizottságunknak egy-egy téma kapcsán miért kell teljes mélységben vizsgálódnia. a képviselők a széles ismeretanyag birtokában lehetnek eredményes szószólói választóiknak és segíthetik hatékonyan a kormányzati munkát.

/folyt.köv./

- 23 -

12.30/um

ln

bb 30. /hustermelés...1.folyt./um

- ugyancsak kiemelkedő témánk a mezőgazdaság 1990-ig szóló távlati tervének megtárgyalása, amelyet a következő ötéves tervelőirányzat megvitatásával együtt tűzünk napirendre. a hosszútávra szóló koncepció az idén készül el és nagyon meg kell fontolni, hogy melyik ágazatot hogyan fejlesztjük, hiszen például egy gyümölcsstelepités 15-20 évre meghatározó lehet az adott gazdaság életében. a téma megvitatásához tájékoztatást kérünk a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumtól, valamint az országos tervehivaltól.

az országgyűlés ipari bizottságának elnöke, gorjanc ignác elmondta, hogy négy tárca, a kohó- és gépipari, a nehézipari, a könnyűipari és a munkaügyi minisztérium hatáskörébe tartozó, az egész országot érintő kérdéseket tárgyalnak 1978-ban. az elmúlt évi munka bizonyítja: az ipari bizottság is gazdasági, társadalmi életünk mind szélesebb területét veszi górcső alá. tavaly például a szociális és egészségügyi bizottsággal közösen két-napos tanácskozáson mélyedtek el az egész országot átfogó munka-egészségügyi és üzemorvosi hálózat vizsgálatában. a kulturális bizottsággal együtt pedig a műszaki felsőoktatás kérdéseit vitatták meg.

- az 1978-as munkatervünket úgy állítottuk össze, hogy mind hatékonyabban segítsük a párt és a kormány gazdaságpolitikai céljainak megvalósítását. első ülésünket - a mezőgazdasági bizottsággal közösen - már megtartottuk a mezőgazdasági gépgyártás és alkatrészellátásról. az eddigi fejlődést elismerve megállapítottuk, hogy sok még a tennivaló. különösen a külföldről behozott gépek alkatrész utánpótlásán kell javítani, hogy például néhány száz forintos kellék miatt, ne álljon egy többszáz ezer forint értékű masina. minden háztartást érint bizottságunk következő témája, a butorgyártás helyzetének megvitatása. a terv szerint a korszerűen szervezett és jól dolgozó nagykanizsai butorgyárban körülnézve, a helyi tapasztalatokat is felhasználva mondunk véleményt és adunk javaslatot. széles vizsgálódás előzi majd meg az állami vállalatok bér- és munkaügyi helyzetének megtárgyalását is. a tartós fogyasztási cikkek gyártása és energiaellátása is széles körű érdeklődésre számíthat. hiszen a hűtőgépektől az automata mosógépek gyártásáig és javításáig szinte valamennyi háztartási készülékről szó kerül.

/folyt.köv./

- 24 -

12.35/um

lm

bb 30. /hustermelés...2.folyt./um

- az elmúlt évekhez hasonlóan, az idén is 9-10 ülést tartunk. bizottságunk munkája szorosan kapcsolódik a plenáris ülésekéhez, s ha majd az országgyűlés idei ülésterve is kialakul, akkor egészítjük ki 1978-as programunkat. az bizonyos: minden ülésünkön arra törekszünk, hogy az adott témában érvényesítsük a központi bizottság tavaly októberi gazdaságpolitikai határozatát. tulajdonképpen folytatjuk tehát a tavalyi munkát, amikor a kohó- és gépipar területén már megvizsgáltuk a szelektív és intenzív iparfejlesztés helyzetét.

pesta lászló, a szociális és egészségügyi bizottság elnöke elmondta, hogy munkájukat hosszú éveket átfogva, egységes egységként végzik, tehát az idei tervek nem válnak el a tavalyi tevékenységtől. a célt az 1977-es terv- és költségvetési bizottság ülésén is megfogalmazták: további támogatással kell fejleszteni az egészségügyi ágazatot, hiszen például a kórház és rendelőintézetépítés a jobb szakemberellátás minden egyes magyar állampolgár érdeke.

- az idei munkatervünkben két kiemelt téma szerepel; az egészségügyi intézmények integrációjának és a csökkent munkaképességűek rehabilitációjának vizsgálata. albizottságaink másfél évig gyűjtötték az adatokat ahhoz, hogy a címszavak mögé felrajzolhassuk a valóságot. három budapesti kerületben, komárom és pest megyében nézték meg például miként működnek együtt a körzetek, a rendelőintézetek, a kórházak és a klinikák és mennyire épül egymásra az ott dolgozók munkája. rehabilitációs albizottságunk is hosszas tapasztalatszerzés után számol be a tanulságokról, s annyi már most megállapítható, hogy a csökkent munkaképességűek „testre szabott”, munkába állítása nagyon sok pénzt, gondoskodást, sőt még azt is merném mondani: zseniális ötleteket kíván. ugyancsak az idén tárgyaljuk meg az orvosképzés időszerű helyzetét, megvitatta, hogy például az egyetemek a speciális szakemberképzés vagy a megfelelően „tovább-építhető”, alaptudás elsajátíttatása legyen-e a célja. a központi népi ellenőrzési bizottság vizsgálata alapján értékeljük, hogy milyen a fogászati ellátás, s előljáróként talán annyit: a fogászati rendelők felszereltsége még nem mindenütt éri el a kívánatot. /mti/

-.-

- 25 -

12.40/um

bb 31. harmincegy napközöttön a tolna megyei öregeknek

blb/um fm

1978. február 8.

tolna megyében már 31 napközi otthonuk van az öregeknek, a kilenc évvel ezelőtti kilenc intézethez képest. azóta csaknem ötszázal több, összesen 660 magányos, idős emberről gondoskodnak napközben. valamennyi otthonban megszervezték az orvosi ellátást és a napi kétszeri étkeztetést, az idén pedig a harmadik étkeztetés bevezetésére is lehetőséget nyújtanak. erről számoltak be a tolna megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdán szekszárdon tartott ülésén.

közölték, hogy a tanácsok az idén is folytatják azt a gyakorlatot, hogy évenként három-négy napközi otthont létesítenek az öregek számára. az „előregedő”, falvakban azonban kisvendéglő, tsz-konyha, iskolás napközi hiányában nehézségekbe ütközik az étkeztetés. ezért megdicsérték a kaosszekcsői tanácsnak azt a kezdeményezését, miszerint csikóstöttös kapcsolt község után jágónakon is úgy létesít napközi otthont az öregeknek, hogy a székhely községből szállítják oda az ételmezt.

az ülésen szó esett arról is, hogy az intézeti ellátást nyújtó szociális otthonok tulzsfoltak, annak ellenére, hogy a helyek száma 1035-re emelkedett. kevés a kétágyas, házastársak részére való szoba. a sok várakozóra és a zsufoltságra tekintettel a jelenlegi tervidőszakban 236 szociális otthoni hely létesítését irányozták elő. így már a sárpilisi volt iskolaépületben 50 személyes új szociális otthont alakítottak ki, és száz személyes új pavilont is építenek, amelyben kizárólag két-négyágyas szobák lesznek./mti/

-. -

bb 32. időjárás jelentés

um hgy

1978. február 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. február 8-án, szerdán 12 órakor:

további havazások, hófuvások

kontinensünk időjárásának legnagyobb részét egyetlen óriási kiterjedésű ciklon alakítja. a ciklon középpontja szerda reggel a balkán-félsziget déli része felett volt. a ciklon északi oldalán - tulajdonképpen egész közép- és nyugat-európában - valamint részben kelet-európa felett, a tartós keleti áramlás kedvező feltételt teremtett a kiterjedt havazásokhoz.

/folyt.köv./

- 26 -

12.50/um

hgy 13:40

bb 32. /időjárás ...folyt./um

szerda reggel a volga vidékétől csaknem az atlanti-óceánig, többszáz kilométer széles sávban havazott, de jelentős havazás volt még a balti-tengert közrefogó országokban is. így a téli idő kontinensünknek csaknem teljes egészére jellemző. a kárpát-medence felett várhatóan úgy alakulnak a magassági áramlások, hogy a havazás csak rövid időszakokra szűnik meg.

hazánkban kedden délelőtt a dunántúlon egy-két helyen még kisütött a nap, de déltől kezdve országszerte borult idő volt. délelőtt még csak keleten, északkeleten, később fokozatosan az ország középső, majd nyugati vidékein is havazni kezdett. szerda reggel 7 óráig mindenütt hullott hó, amelynek csapadékmennyisége általában 2-8 mm között volt, csak egy-két helyen érte el a 9-10 mm-t, szigetváron, nagykátán és tatabányán a 12 mm-t. jelenleg az országot összefüggő hótakaró borítja, amelynek vastagsága 1 cm-től 14 cm-ig terjedően változó. a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden mínusz 2, plusz 3 fok között alakult. szerda hajnalra mínusz 2, mínusz 5 fokra csökkent a hőmérséklet. az északi szél a dunántúlon kedd óta sokfelé erős, időnként viharos, így többfelé volt hófuvás, hóbuckák keletkeztek. szerda délelőtt folytatódott a borult idő, a havazás, egy-két helyen rövid időre megszűnt, de később folytatódott. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 1, mínusz 4 fok között volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 0,2 fok volt, a százéves átlagnál 0,5 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

időnként kissé felszakadozó felhőzet, rövid időszakokra megszűnő havazásokkal, többfelé hófuvással. az általában élénk, főként a dunántúlon erős, időnként viharos északi szél csütörtökre kissé mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 2, mínusz 7 fok között, a kevésbé felhős helyeken mínusz 10 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: mínusz 4, plusz 1 fok között.

a duna vízállása budapestnél 174 cm, víz hő: 2,6 fok.
/mti/

-. -

- 27 -

13.00/um

hgy 13:40

bb.33. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke február 8-án,
13.00 óráig

ra se

1978. február 8.

1. gonda nyilatkozat
 2. népfrent-tervek
 3. fáklya
 4. közlekedésbiztonság
 5. muzeum pecsett
 6. muzeum székesfehérváron
 7. társadalmi munka
 8. kazetták
 9. sportcsarnok
 10. növényvédelem
 11. kavicsmező
 12. hulladékcsökkentés
 13. vaddisznók
 14. kórus-parlament
 15. gátépítés
 16. repülőgépes szolgálat
 17. pályázat
 18. telefonkábelek
 19. vitzisztaság
 20. kis tsz-ekből nagy gazdaság /1.sz. jav./
 21. barnaszén feltárás
 22. táblaüveg
 23. otp-lakások
 24. havazás
 25. a galéria közlése
 26. balesetek
 27. tanfolyam
 28. népművelési gyakorlat
 29. zárszámadás /2.sz. jav./
 30. nyilatkozatok
 31. öregek napközije
 32. időjárás jelentés
 33. hírjegyzék
- /mti/

13.15/ra

-. -

-28-

Am 13-40

bb.37. a jamaikai köztársaságról, kétoldalu kapcsolatainkról

i/don/gk/pr/ra hgy

1978. február 8.

gordon judit, az mti főmunkatársa írja:

a kubától mintegy 130 kilométerre délre fekvő jamaika 1962-ben nyerte el függetlenségét. 1972-től a népi nemzeti párt van hatalmon. az 1976. decemberi parlamenti választásokon a népi nemzeti párt - a külső és a belső reakció féktelen támadásai, a szélsőjobb terrorakciói és az ország súlyos gazdasági nehézségei ellenére - ismét győzelmet aratott az ellenzéki munkáspárttal szemben.

a választásokat követően, 1977 januárjában átalakították a kormányt, amelyben erősödött a balszárny, a kulcspozíciókat fiatal, haladó politikusok kapták. a parlamentben az ország belső helyzetének javítását célzó gazdasági csomagtervet jelentettek be. a népi nemzeti párt vezetői az ország perspektíváját a szocialista építésben látják: legfontosabb feladatuk a nemzetgazdaság megszilárdítása, az egyes ágazatok - mint például a bányászat, a timföldfeldolgozás, a közművek és a tömegközlekedés - állami ellenőrzés alá vonását, a külföldi tulajdonban levő földek visszaszerzését, agrárreform végrehajtását tüzték célul. ezzel egyidejűleg munkálkodnak az usa-tól való egyoldalú gazdasági függőség megszüntetésén, az európai szocialista országokkal való kapcsolataik szélesítésén.

a haladó néztek hirdető program végrehajtásával a cél, hogy a jamaikai gazdaság valóban az ország lakosságának érdekeit szolgálja. olyan társadalmat kívánnak, amelyben megvalósul az állampolgárok egyenlősége és tevékenységük az együttműködésen, nem pedig a konkurrencián alapszik.

a karib-térség angol nyelvű országai közül jamaika rendelkezik a legerősebb és legfejlettebb gazdasággal, iparban kiemelkedő szerepet játszik a bauxitbányászat és a timföldgyártás. évi bauxittermelését tekintve a második helyet foglalja el a világon, exportjának 60 százalékát a timföld teszi ki. gazdaságában fontos a cukorgyártás és a cementipar is. mezőgazdasága viszonylag fejlett, legfontosabb termékei a cukornád, a banán, a citrusfélék és fűszerek.

/folyt.köv./

14.10/ra

-29-

1408

bb.37. / a jamaikai ... folyt./ra

ami jamaika külpolitikáját illeti: a karibi országok közül elsőként a kétmillió lakosu jamaika csatlakozott a latin-amerikai gazdasági szervezethez/sela/, amelyet a latin-amerikai népek antiimperialista harca egyik fontos eszközének tart. sikraszáll a fegyverkezési hajsza ellen, az általános és teljes leszereléséért. 1969-ben írta alá a nukleáris fegyverek elterjedésének megtiltását célzó egyezményt, 1971-ben pedig a világűr nukleáris kísérletek céljára való felhasználását megtiltó egyezményt. a közel-keleti kérdés tartós rendezése mellett foglal állást, a gyarmatosítás és a faji megkülönböztetés minden formáját elítéli, a ,,harmadik világ,, országainak mozgalmában a haladó, antiimperialista államok álláspontját képviseli.

a magyar-jamaikai kapcsolatok egészen új keletűek: 1975 februárjában létesítettünk diplomáciai kapcsolatokat. államközi kapcsolataink alakulásában fontos állomás volt dudley thompson jamaikai külügyminiszter 1976 januárjában tett magyarországi és marjai józsef külügyi államtitkár 1976 áprilisi jamaikai látogatása. a megbeszéléseken az országaink közötti együttműködés széles körű lehetőségét tárták fel, s egyetértettek az államközi kapcsolatok egyezményes alapokon történő kialakításában. megegyezés született kulturális, műszaki-tudományos együttműködési, valamint kereskedelmi egyezmények megkötéséről. a tárgyalásokon külön hangsúlyt kapott a magyar-jamaikai alumíniumipari együttműködés, amelynek előmozdítását a felek kölcsönösen támogatták.

1976 második felében a jamaikai belső nehézségek és a választásokra való előkészületek miatt kapcsolatainkban előrehaladás gyakorlatilag nem volt, de azok a decemberi választási győzelem után megélnékültek.

1977 januárjában a jamaikai miniszterelnök kingstoni látogatásra hívta meg a kgst vb havannai ülésén részt vevő szekér gyula miniszterelnök-helyettest, aki a meghívásnak eleget tett. szekér gyula a jamaikai vezetőkkel megbeszélést folytatott kétoldalu kapcsolataink fejlesztésének lehetőségeiről. a jamaikai külügyminiszter puja frigyessel 1977 őszén az ensz közgyűlésén találkozott.

/folyt.köv./

14.15/ra

-30-

1445

bb.37. / a jamaikai ... 2.folyt./ra

gazdasági kapcsolataink legfontosabb területe a kibontakozóban levő alumíniumipari együttműködés. 1975 óta folynak tárgyalások egy nagyteljesítményű timföldgyár közös létesítéséről jamaikában. az évi 600 ezer tonna kapacitású gyáróriás megépítésére vonatkozó magyar tanulmányt a jamaikai fél már elfogadta. a szigetországgal hitelnyújtási megállapodásunk is van: hazánk fogyasztási és beruházási cikkeket, valamint gyógyszereket szállít jamaikába. rendelkezésre bocsátottuk a magyar exportlistát is, amely nemcsak a hitelben szállítható, hanem a számításba jöhető egyéb magyar exporttermékeket, berendezéseket is tartalmazza. ez alapul szolgálhat a későbbiekben aláírandó magyar-jamaikai kereskedelmi megállapodásnak.

tárgyalásokat folytatunk az országaink közötti kulturális egyezmény megkötéséről is, de ezt megelőzően már lehetővé tettük jamaikai diákok magyarországi egyetemi tanulmányait. az idei tanévben is több fiatal ösztöndíjast fogadtunk./mti/

--

bb.38. michael manley életrajza

i/don/gk/pr/ra hgy

1978. február 8.

michael manley 1923. december 10-én született kingstonban. apja alapította 1939 ben a népi nemzeti pártot, amely először az 1972-es választásokon győzött, s amely azóta is kormányoz.

manley a középiskolát jamaikában, egyetemi tanulmányait kanadában és londonban folytatta, ahol a közgazdasági és politikai tudományok főiskoláján 1949-ben kapott diplomát. 1942-45 között mint önkéntes a légierő tisztjeként szolgált. manley-t már egyetemi évei alatt s a londoni bbc-nél végzett újságírói, publicisztikai munkájában elsősorban a karib-térség politikai és gazdasági fejlődésének problémái foglalkoztatták: ezekről írt cikkeket, tanulmányt s szerkesztett rádióadásokat.

hazatérve 1952-ben kezdte el politikusi és újságírói tevékenységét a népi nemzeti párt központi lapja igazgatójaként. ugyancsak 1952-ben a párt országos végrehajtó tanácsába választották.

/folyt.köv./

14.20/ra

-31-

1450

bb.38. / michael manley ... folyt./ra

közvetlen politikai tevékenységének legaktívabb és legsikeresebb területe husz éven át a szakszervezeti munka volt: vezetésével a bauxitbányászok, a cukoripari dolgozók és más munkásvédelmi egyesülések egész sor nem politikai jellegű, de széles tömegeket érintő munkajogi és béremelési megmozdulása, sztrájkja fejeződött be eredményesen. 1962-ben a szenátus tagja lett, 1969-ben megválasztották a népi nemzeti párt elnökévé. vezetésével az akkor még ellenzéki párt fölényesen győzött az 1972. évi választásokon, s 1972. március 2-án manley-t miniszterelnökké nevezték ki: ezt a posztot megszakítás nélkül azóta is betölti. 1975-ig különböző miniszteri tárcák vezetője volt.
/mti/

.-.

bb 34. zárszámadás érsekvadkerten

csiz-ju fm hg y

1978. február 8.

zárszámadó közgyűlést tartott szerdán az érsekvadkerti magyar-csehszlovák barátság termelőszövetkezet. az összesen hét- és félezer hektáron gazdálkodó közös gazdaság tavalyi bevétele csaknem 130 millió forint, tiszta nyeresége megközelíti a 17 millió forintot. a közgyűlésen döntöttek a csaknem 4 millió forintos részesedési alap felosztásáról, valamint a jövő évi tervekről, amelyeknek sikeres megvalósítását több mint 16 millió forint értékű fejlesztéssel is biztosítják.

az érsekvadkerti termelőszövetkezeti zárszámadó közgyűlés munkájában részt vett géczy jános, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára, jelen volt és felszólalt václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. ott volt a szomszédos szlovákiából az ipolyszakállosi termelőszövetkezet és a lévai állami birtok küldöttsége is.
/mti/

.-.

14.35/ju

15⁰⁰

- 32 -

bb 35. gázrobbanás veszélyének előidézéséért három évi szabadságvesztés

end/fm-ju hgy

1978. február 8.

gázrobbanás súlyos veszélyének előidézéséért vont a felelősségre másodfokon a szolnok megyei bíróság kovács sándor szolnok, palla istván körut 28. szám alatti lakost. a múlt év október 22-én este a négyemeletes ház lakói a vádlott lakásából erős gázszivárgást észleltek. a bejelentésre helyszínrre siető gázszerelők és a rendőrség zárt ajtókat talált, mivel senki sem tartozkodott otthon, felnyitották a lakást és megdöbbenve látták, hogy a gáztűzhely valamennyi rózsája nyitva van, de csupán az egyik ég, ugyanakkor a sütőből is ömlik a gáz. az ellenőrzés során megállapították, hogy a lakás bérlője a tetemes gázdíj-hátralék miatt leszerelt gázóra helyére egy gumiszalaggal felerősített biciklibelső helyezett el és ezt kötötte össze a fogyasztói gázvezetékekkel. ezzel a tetteivel is súlyos közveszélyt idézett elő. a 33 éves, munkaviszonnyal nem rendelkező kovács sándort, - aki eddig lopásért és garázdaságért már háromszor ült a vádlottak padján, - a bíróság jogerősen három évi szabadságvesztésre ítélte és négy évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. /mti/

.-.

bb 39. épül a gabcikovo-nagymarosi vízlépcsőrendszer

i kg/tr-ju ie hgy

1978. február 8.

megkezdődtek a következő évtized legnagyobb beruházásának munkái: gabcikovo-nagymarosi vízlépcsőrendszer építésének előkészületei. erről adott tájékoztatást szerdán jurcsek viktor, a munkálatokat lebonyolító országos vízügyi beruházási vállalat főmérnöke a magyar hidrológiai társaság ankétján.

/ folyt. köv./

14.47/ju

15⁰⁰

- 33 -

kk 39. / épül a ... folyt./-ju

az államközi szerződésben rögzített közös magyar-csehszlovák tervek alapján, s közös kivitelezésben készülő vízlépcső rendszer a pozsony-budapest közötti dunaszakasz sokrétű gazdaságos felhasználására készül. Legfontosabb a vízienergia kihasználása, eszerint a két vízlépcső, a gabcikovi és a nagymarosi, együttesen 878 megawatt villamosenergiát szolgáltat majd. a megállapodás szerint ennek fele, 440 megawatt a magyar energiarendszerben kerül felhasználásra, ez a mennyiség az ország jelenlegi energiaigényének mintegy 10 százaléka. a gabcikovi létesítmény csúcserőműként termeli majd az áramot, vagyis a napnak abban az 5 órás időszakában, amikor a legtöbb áramot igénylik a felhasználók. a nagymarosi erőmű ugynevezett alaperőmű lesz, ez annyit jelent, hogy folyamatosan működik.

dunakilitinél duzzasztómű épül, az előkészületi munkák, a tereprendezés, erdőirtás már meg is kezdődött itt. a duzzasztómű 20 méter magasságban fogja fel a vizet, mögötte mintegy 60 négyzetkilométer területű tározót alakítanak majd ki, amely megváltoztatja, gazdaságilag is értékesebbé teszi az egész környéket. a velencei tónál is nagyobb tározó átmérője a legszélesebb szakaszán az 5 kilométert is eléri, ez a gárdony-sukoró közötti távolságnak felel meg. a tározó környékét üdülőterületté alakítják, sopron és győr lakosságának ez lesz majd a fő kirándulóközpontja. ugyanakkor a mezőgazdasági üzemek is hasznosíthatják a tározó előnyeit, a felduzzasztott folyót az eddigieknél nagyobb mértékben állíthatják az öntözés szolgálatába.

a dinakiliti duzzasztómű hét nyílásából a víz a csehszlovák területen kialakítandó új dunamederben folyik majd tovább, a jelenlegi mederben pedig csökken a vízmennyiség, a duna itt csak olyan széles lesz, mint a tiszta nyári aszály idején. az új dunaág, az ugynevezett üzemvíz-csatorna, 31 kilométerrel lejjebb, ásványráró alatt csatlakozik vissza az eredeti dunaágba. közbeépül azonban a gabcikovi vízlépcső. a felduzzasztott víz itt 23 métert esik, s zuhanó ereje hajtja majd meg a 8 órás turbinát, amelyeknek járókezei egyenként 9.3 méter átmérőjűek. a duna vize 19 óránként duzzad fel olyan magasra, hogy a legnagyobb esést, a 23 métert elérje, ily módon termeli leggazdaságosabban az áramot. az erőművet 5 órán át működtetik, ekkor egy métert apad a víz szintje, s újból kezdődik a duzzasztás.

/ folyt. köv./

14.54/ju

1510

- 34 -

bb 39. / épül a ... 2. folyt./-ju

a következő, a nagymarosi vízlépcső visegrad fölött másfél-két kilométerrel épül meg. ez az egység három részből áll majd: a hajózsilipből, az erőműből és a duzzasztóműből. a duzzasztás hatására 9 méter magasból zudul majd itt a víz alá, s hat, egyenként 7 és félméter átmérőjű turbinát hajt meg. a hajózsilipet a távlati tervek szerint megépítendő duna-rajna-majna csatorna hajózási igényeihez igazítva kétkamrásra építik, a kemrák a legnagyobb dunai hajó átbocsására is képesek, 34 méter szélesek lesznek. a duzzasztómű mögött több kilométerre kiszélesedik a duna, folyása lelassul, s ez a vidék is alkalmas lesz újabb üdülőterület kialakítására, s a vízisportok gyakorlására, még vitorlázásra is ideális „terep” lesz. ehhez természetesen megfelelő partrrendezési munkálatok szükségesek, amelynek részletes terveit is kidolgozták már. az elképzelések szerint pilismarót üdülőtelepet megvédik majd a kiszélesedő dunától, úgy hogy egy félszigeten húzódik majd. pilismaróhoz hasonlóan tovább fejlesztik szob és zebegény községeket is, ezek a települések vonzó üdülőközpontok lesznek majd. /mti/

..-

bb 36. szovjet vegyipari kiállítás

t sz/gk-ju ie hgy

1978. február 8.

szovjet textilipari festékiállítás nyílt szerdán a szovjetunió kereskedelmi képviselőjének népköztársaság uti bemutató termében. a kiállításon a legkorszerűbb festési eljárásokkal készült szövetek és fonalak láthatók.

a bemutató megnyitóját megelőző sajtótájékoztatón a szovjet ipari és kereskedelmi szakemberek elmondták: a szovjet ipar a világ egyik legnagyobb festékszállítója a nemzetközi vegyipari kereskedelemben. az országban mintegy ötszázféle festéket állítanak elő, ezek jelentős részét 24 országba, köztük hazánkba exportálják, magyarországi kivitelük az utóbbi öt évben megkétszereződött. az elmúlt években fokozták a szintetikus festékanyagok termelését, összhangban a kgst-országok igényeinek növekedésével. ma már a kgst-országokban összesen közel ezerféle festéket gyártanak, 70 százalékukat szakosítási szerződések alapján.

/ folyt. köv./

15.00/ju

1510

- 35 -

bb 36. / szovjet ... 1. folyt./-ju

a szovjet vegyipar a közelmúltban megkezdte a legújabb divatigényeknek megfelelő fonalak festésére szolgáló anyagok nagy tömegű gyártását, most a pamutfestékek választékát kívánják bővíteni, a következő években pedig a gyapjúárak festékeit állítják majd össze a kísérleti laboratóriumokban. az ilyen típusú festékek iránt hazánkban is fokozódik az igény, ezekből az ötéves tervidőszakban a szovjet export külkereskedelmi egyesülés 60 százalékkal többet szállít a magyar vállalatoknak, mint 1971-1975- között.

a szovjet vegyipari kiállítás február 14-ig tart nyitva. /mti/

-.-

bb 40. automatizálás az energiagazdálkodásban

ka/fm/pg di

1978.február 8.

a hatékonyság növelése és a munkaerő-megtakarítás elsősorban az automatizálás bevezetésével oldható meg. a különböző hőerőművek és hőközpontok munkájában. ezt állapították meg szerdán nyiregyházán kezdődött kétnapos országos tanácskozáson amelyen az ndk-ban gyártott grw-típusú berendezések üzemeltetésének karbantartásának tapasztalatait vitatják meg hazánk hőszolgáltató erőműveket tervező és szerelő vállalatainak szakemberei.

az ndk-gyártmányú - folyadékok, gőz,- és gáznemű anyagok mérésére, szabályozására használt - berendezések a metrimpex külkereskedelmi vállalat közvetítésével érkeznek hazánkba. a külkereskedők az elmúlt két esztendőben több mint egy millió rubel értékben vásároltak belőlük. a baráti ország gyártmányainak nagy előnyük hogy üzembiztosak, karbantartásuk nem túl igényes, tartalékalatrész-utárpótlásuk megfelelő. /mti/

-.-
-36-

15.40/pg

16⁰⁰

bb 41. változatlan céllal, korszerűbb eszközökkel - tit tanácskozás

t/bp/fe/pr/pg di

1978.február 8.

a cél változatlan, a módszerek újak, korszerűek, az emberfők sokaságának kiművelését szolgáló tudományos ismeretterjesztésben - állapították meg a tit országos elnökségének szerdai ülésén.

az elmúlt évi munkát értékelve a tanácskozás résztvevői hangsúlyozták, hogy érdemes volt meghonosítani, a társadalmi, gazdasági, politikai élet, a különféle tudományok legfontosabb kérdéseit sokoldalúan elemző feltáró ismeretterjesztő sorozatokat, mert „fogyasztók”, tehát a dolgozórétegek igényeivel találkoznak,, az 1976/77-es évadban például több mint 700-at hirdettek, rendeztek meg belőlük szép sikerrel zömmel az ipar, a mezőgazdaság kézi dolgozóinak. a tennivaló most már az, hogy a „tudomány, élet, társadalom”, a természet, a technika, a társadalom, s a „szocialista életmód kérdései”, sorozatok előadásai ne legyenek külön s mereven kezelt „tanfolyamok”, váljanak 5-8 részes studiumokká, s ezeken kapjanak fórumot a szűkebb, s tágabb értelemben vett lakóhely aktuális problémái is. ezzel egyidejűleg az előadások tárgyi feltételeinek, tehát szemléltető eszközeinek /diafilmek, filmek stb. / gazdagítására, s az előadók még sokoldalubb felkészítésére is szükség van.

a vitában végül arról is szó esett, hogy a továbbfejlődéshez jó előadó és érdeklődő közönség kell. az előbbieket megtalálása és aktivizálása az országos és helyi vezetőségek feladata, az utóbbiak előteremtése pedig a tit harmincezer állandó tagjára vár. /mti/

-.-

bb 44. ünnepség fneb-nél

k/5./fe/pr/pg di

1978.február 8.

a népi ellenőrzés megalakulásának 20. évfordulója alkalmából szerdán ünnepséget rendeztek a fővárosi népi ellenőrzési bizottságnál. a két évtizedes múltjáról zara lászló, a fneb elnöke emlékezett meg. az ünnepségen számosan kiváló népi ellenőr kitüntetésben részesültek és oklevelet emléklakettet kaptak. /mti/

-.-
-37-

16.10/pg

16²⁰

bb 46. az mti mély megrendüléssel közli

k/km/fe/pr/pg di

1978.február 8.

hogy 85 éves korában elhunyt rozman gyula, aki több évtizeden át volt a magyar távirati iroda megbecsült munkatársa. bucsuztatása február 18-án 13 órakor lesz a rákoskereszturi újköztemetőben./mti/

-.-

bb 43. szerdán a szovjetunióba

pá/pr/pg di

1978.február 8.

az orenburgi gázvezeték magyar szakaszára utazott a belügyminisztérium vörös csillag érdemrenddel kitüntetett duna művészegyüttesének zenekara, s számos szólójátéka. a vendégszereplés során huszt-bogorodcsány guszjatin, és ivano-frankovszk művelődési házaiban léptek fel, adnak műsort a magyar építőknak./mti/

-.-

bb 45. szerdán athénbe utazott

t/da/da/pr/pg di

1978. február 8.

réczei lászló és szilágyi béla, az országos béketanács alelnöke. a magyar békemozgalom képviselőjében részt vesznek a földközi tenger térségének békéjével, biztonságával foglalkozó nemzetközi konferencián, amelyet a béke világtanács kezdeményezésére február 9-12 között rendeznek a görög fővárosban./mti/

-.-

-38-

16.10/pg

16²⁸
0

bb 42. gyógyhelyi jellegének megfelelően kell fejleszteni hévizet

szé/fm/pg di

1978.február 8.

tervszerűtlen és nem céltudatos héviz fejlesztése - állapították meg a veszprém megyei tanács egészségügyi és szociális valamint idegenforgalmi és műemléki szakbizottságának szerdán hévizen megtartott együttes ülésén.

a tanácskozáson páratlan értékű gyógyhelyünk, héviz fejlesztésével foglalkoztak. általános gond a zsufoltság: a gyakran egyidőben idelátogató 10-15 ezer turista zavarja a gyógyulni kívánók nyugalma. a helyi szervek képtelenek érvényt szerezni a gyógyhelyi körzetek védettségi követelményeinek.

a vita résztvevői kifogásolták, hogy héviz fejlesztését ma nem irányítja egységes koordináló szerv. a megyei és a nagyközségi tanács jóformán csak akkor értesül egy-egy objektum létrehozásáról, amikor a tulajdonosok bejelentik kommunális igényeiket. a beruházók ugyanis más szerv hatáskörébe tartoznak és fejlesztéseiket általában alkalomszerűen valósítják meg.

az ülésen hangoztatták, hogy hévizt elsősorban gyógyhelyi jellegének megfelelően kell fejleszteni. az intézményes gyógyszolgáltatások mellett elő kell segíteni az ugynevezett „termálturizmus”, fejlődését is. ahhoz, hogy több külföldi jöjjön hévizre, gyógyulni, javítani kell a feltételeket. ma még ugyanis hiányoznak a kulturális létesítmények, kifogásolható a szolgáltatások színvonala is. bár a tófürdő rekonstrukciója már folyamatban van, szükségessé vált egy olyan strand megépítése, amely a tömeges turistaforgalmat a tófürdőről „eltereli”, a strandot - mint javasolták - a gyógytóból lefolyó, megszürt vízzel lehetne táplálni./mti/

-.-

-39-

16.25/pg

16³⁰
0

bb 47. hangverseny győrött

mzs/fm/pg di

1978.február 8.

Sallai Imre vendégkarmester vezényletével adott hangversenyt szerdán a győri filharmónikus zenekar győrött, a pamutszövő és műbörgyár kulturtermében. a műsorban Mozart, Gounod, Bizet, Puccini és Verdi népszerű operáiból hangzottak el részletek. közreműködött Horváth Eszter, Barlay Zsuzsa, Korondi György és Berczelli István./mti/-

-. -

bb 48. hangverseny szakmunkástanulóknak

hag/pg fm

1978.február 8.

Népzenei hangversenyt tartottak szerdán Ózdon a Gábor Áron szakmunkásképző iskola mintegy háromszáz tanulója részére. a koncerten a debreceni délibáb együttes többek között Csángó Marosvásárhelyi, Borsodi Dél-dunántúli népdalokat adott elő./mti/-

-. -

bb 49. a katonai leszerelésért és a politikai enyhülésért folytatott harc az ideai munka középpontjában - ülést tartott az országos béketanács

t/ma/01/pg di

1978.február 8.

A világ haladó erői összefogásának és a nemzetközi békemozgalom növekvő tekintélyének bizonyítéka, hogy nemrégiben Washingtonban ülésezett a béke világtanács irodája - mondotta elnöki megnyitójában az országos béketanács szerdai ülésén Pethő Tibor. az egyesült államok fővárosában megtartott tanácskozásra az amerikai kormány sem mondhatott nemet, s a béke világtanács vezetőinek Kurt Waldheimmel, az ENSZ főtitkárával és az amerikai kongresszus tagjaival tartott megbeszélése is jelzi: a világ sorsának alakításában mind nagyobb súllyal esik a latba a békeszerető népek szava.

/folyt. köv./
17.20/pg

-40-

1730

bb 49. / a katonai leszerelés...folyt/pg

Az országgház vadásztermében megtartott tanácskozáson - amelynek elnökségében helyet foglalt Sarlós István, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára és Kiss Károly, a SZOT és az országos béketanács alelnöke - Sebestyén Nándorné, az országos béketanács főtitkára fűzött szóbeli kiegészítést az ügyvezető elnökségnek az 1977-ben végzett munkáról megvont mérlegéhez. szövelt a világnak a békés jövőt fenyegető válsággócokról, a rendezetlen közel-keleti helyzetről, az imperialista erők szítottá észak-afrikai konfliktusról és a vietnami-kambodzsai határviszályról. ezek a látszólag csak egy-egy térséget érintő ellentétek magukban hordozzák a nagyobb méretű összeecsapás veszélyét. éppen ezért a béke világtanács és a nemzeti mozgalmak 1977-ben is a válsággócok felszámolása, a függetlenségükért küzdő népekkel való szolidaritás, tehát az igazságos béke megteremtése jegyében hirdették meg rendezvényeiket, valamint akcióikat.

Sebestyén Nándorné a tavalyi év gazdag eredményei közül kiemelte a neutronbomba elleni országos tiltakozó mozgalmat, amely során például egyedül Békéscsaba fiataljai 30 ezer „nem,-mel hallatták hangjukat. az egész évet átszövő, a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójáról megemlékező rendezvény-sorozat az internacionalizmust, a népek közötti barátság érzését mélyítette el a fiatalokban és az idősekben egyaránt.

A békemozgalom tavalyi számvetését követően az ideai terveket ismertette az országos béketanács főtitkára. a nemzetközi és a hazai békemozgalom az idén ünnepli megalakulásának 30. évfordulóját, s kiemelkedő rendezvények egész sorával gazdagítják megemlékezéseket. a béketanács, a kulturális minisztérium, s a zeneművészek szövetsége „béke-barátság-szolidaritás,, címmel ünnepi hangversenyt rendez a 30 évvel ezelőtti értelmiségi békenagygyűlés tiszteletére. a társadalmi és tömegszervezetekkel együttműködve szervezik meg a hagyományos májusi béke- és barátsági hónapot. a magyar szovjet baráti társaság és 1400 tagcsoportja a két nép együttműködését, testvériségét elmélyítő tömegpolitikai munkával kapcsolódik a programba. a béke és barátsági hónap alkalmából filmbemutatókat, tudományos tanácskozásokat tartanak. az ifjúság szocialista hazafiságra, internacionalizmusra nevelését segíti a szegeden idén megrendezendő II. ifjúsági békekonferencia.

/folyt. köv./
17.25/pg

-41-

1735

bb 49. / a katonai Leszerelés...2.folyt/pg

a béke- és barátsági hónap - és általában az 1978-as rendezvények - lehetőséget teremtenek arra, hogy a Leszerelés, a harmadik világ népeivel való szolidaritás és az európai enyhülés melletti állásfoglalással társadalmunk minden rétege hozzájárulhasson a magyar béketanács eredményes munkájához. a hazai akciók szervesen kapcsolódnak az idei év nagy nemzetközi eseményeihez, a genfi Leszerelési konferencia és az ENSZ rendkívüli Leszerelési közgyűlésének céljaihoz. emellett szolidaritási akciókkal támogatják az imperializmus ellen küzdő arab népeket, a függetlenségükért harcoló dél-afrikai, namibiai és zimbabwei népeket. az emberi jogok deklarációjának 30. évfordulója kapcsán - tudósok és jogászok részvételével - konferenciát rendeznek az emberi jogok érvényesüléséről, mint a nemzetközi biztonság és társadalmi haladás fontos tényezőjéről.

a beszámolót követő vitában elsőként fábián ferenc, a magyar ujságírók országos szövetségének főtítkára, az országos béketanács alelnöke szólalt fel. elmondta, hogy ma amikor 800 millió rádió és 300 millió televíziókészülék ontja a híreket a földön és valóságos információ-áradat zúdul az emberekre, különösen fontos, hogy a háborúkról, halottakról szóló jelentések mellett ne menjünk el szó nélkül. nem lehet megnyugodni abban, hogy itt Európában béke van, hanem harcolni kell azért, hogy az ártételeken a mi kontinensünket is fenyegető válságócok megszűnjenek. timmer józsef, a szot titkára, a béke világtanács tagja a nemzetközi és a hazai szakszervezeti mozgalomnak, a szervezett munkásságnak a béke ügyét szolgáló tevékenységéről beszélt. hangsúlyozta, hogy a tőkés országokban is egyre több szakszervezet ismeri fel: kevés a határokon belül a jobb szociális helyzetért harcolni; széles nemzetközi összefogás kell. az idei prágában sorra kerülő IX. szakszervezeti világkongresszus éppen ezért programjának élére állítja a társadalmi haladásért, s a Leszerelésért folytatott harcot. bartha tiber református püspök, a bvt elnökségének tagja az egyházak szerepéről beszélt, kiemelte: a világméretű disputában a magyar hívők a szocializmusban megvalósult, a marxistákkal létrejött együttműködés eredményeinek ismertetésével is állást foglalnak a béke ügye mellett. straub f. brunó akadémikus a tudósok szerepére hívta fel a figyelmet, arra, hogy a nemzetközi egyesületekben végzett munkájukkal az emberek közötti megértést segítve kell tevékenykedni.

/folyt. köv./
17.30/pg

-42-

⊕ helyettese

1740

bb 49. / a katonai Leszerelés... 3.folyt/pg

az európai ifjúsági Leszerelési konferencia eredményeit méltatva emelte ki Kovács Jenő, a Kisz kb titkára, hogy kontinensünk vitathatatlan enyhülési folyamatát az egész világra ki kell terjeszteni. ezt a célt szolgálja a havannai világifjúsági találkozó is, azzal, hogy az ifjúság különböző politikai, ideológiai áramlatainak képviselőit összefogja az imperialista ellenes harcban. a fiatalok békére nevelésének fontosságára hívta fel a figyelmet Biró Imre kanonok, a béketanács katolikus bizottságának titkára: domonkos László, a Mórnicz Zsigmond gimnázium igazgatója hozzászólásában javasolta, hogy a béketanács kiadványai amelyek a nemzetközi politikai, katonai és gazdasági helyzet jobb megértését segíti, jussanak el az iskolába, a diákokhoz. Kollár Ferenc a hazafias népfront ajkai városi bizottságának elnöke a béke és barátsági rendezvények jelentőségét méltatta.

az országos béketanács a kiegészítő javaslatokkal együtt elfogadta a tavalyi munkáról és az idei programról szóló beszámolót. ezt követően tagjai sorában választotta Balogh Lajost, a Pataky István művelődési központ igazgatóját, Braun Gyulát, a Kisz kb külügyi osztályának vezetőjét, Erdős Andrást, a televízió politikai adásainak főszerkesztő-helyettesét, Németh Ferencet, az OKISZ elnökhelyettesét, Patay Jánost, a Szóvosz elnökhelyettesét és Sztanyik B. Lászlót, Joliot-Curie sugárbiológiai tudományos kutató intézet igazgatóját.

az országos béketanács végül nyilatkozatot fogadott el a vietnami-kambodzsai határ-konfliktusról, kiemelve, hogy a két testvérnép között kialakult helyzet aggodalmat, nyugtalanságot és sajnálkozást váltott ki a magyar népben.

- e térség békéje fontos tényezője a nemzetközi biztonságnak és az enyhülés folyamatának - folytatódik a nyilatkozat - ezért aggodalmunkat juttatjuk kifejezésre, a vietnam és kambodzsai közötti határviták és területi kérdések miatt kirobbant fegyveres konfliktusok miatt. a vitás kérdések megoldásához azonban nem erőszakra, hanem tárgyalásokra, békés megegyezésre van szükség.
/folyt. köv./
17.45/pg

-43-

1750

bb 49. / a katonai leszerelés... 4.folyt/pg

az országos béketanács helyesli és támogatja a vietnami szocialista köztársaság kormányának 1978. február 5-i nyilatkozatában megfogalmazott hárompontos javaslatot, hogy a vitás kérdéseket a testvéri együttműködés szellemében tárgyalások után rendezzék. a javaslat összhangban áll vietnam, kambodzsai és a térség népeinek érdekeivel, azzal a békeszerető politikával, amelyet a vietnami szocialista köztársaság kormánya délkelet-ázsiai, a világ népeinek békéje és biztonsága érdekében folytat. meggyőződésünk, hogy a két ország között meglévő vitás kérdéseket a két nép közötti testvéri barátság szellemében tárgyalások útján meg lehet oldani./mti/

-. -

embargó ma 22 óráig!

bb.50. magyar-libiai gazdasági tárgyalások budapesten

sl/gg/p ie e

1978. február 8.

a magyar-libiai gazdasági együttműködési vegyesbizottság iv. ülészakára abu bakr ali el serif kereskedelmi miniszternek, a libiai tagozat elnökének vezetésével gazdasági küldöttség érkezett budapestre. a tárgyalásokon a magyar delegációt bíró józsef külkereskedelmi miniszter, a vegyesbizottság magyar tagozatának elnöke vezeti.

a vegyesbizottság áttekinti a magyar-libiai gazdasági és kereskedelmi kapcsolatokat, valamint a műszaki-tudományos együttműködés fejlesztésének lehetőségeit és kijelöli a soron következő fontosabb feladatokat./mti/

-. -

17.45/p

-44-

18⁴⁰

bb.51. félmillió megbetegedés- az egészségügyi minisztérium tájékoztatója az influenzáról

pá/p di

1978. február 8.

a megyei közhíj-aktól és a fővárostól beérkezett jelentések szerint 1978. január 29-e és február 4-e között mintegy 290 ezer új influenza és influenzaszerű megbetegedést jelentettek a körzeti orvosok, ebből 57 ezer megbetegedést a főváros területéről. a megbetegedések száma a járvány harmadik hetében országosan már nem emelkedett oly mértékben, mint az előző héten.

a járvány kezdetétől ez ideig mintegy félmillió megbetegedést jelentettek, ebből 113 ezret a fő város területéről. az előző heti adatokhoz hasonlóan a betegek 30-35 százaléka került táppénzes állományba, 3-4 százaléknál észleltek szövődményeket, és csupán fél százaléknál vált indokolttá kórházi ápolás. a járvány ideje alatt végzett vírusvizsgálatok során eddig összesen 82 esetben izoláltak influenza-virust, ebből 61 esetben influenza a-1, és 21 esetben influenza a-2-es virust. a megbetegedések mintegy 60 százaléka, a szövődmények 50 százaléka a 24 év alatti korosztályban fordult elő. a megbetegedések száma egyedül szabolcs-szatmár megyében hirtelen csökkent, a többi megyében és a fővárosban még nőtt. több mint háromszorosa volt az emelkedés baranya, borsod-abauj-zemplén, fejér, Nógrád, vas és zala megyékben.

szabolcs-szatmár megyében száz lakos közül 13-an, borsod-abauj-zemplén és pest megyében száz lakos közül 6-an, a fővárosban pedig száz lakos közül 5-en betegedtek meg. a kórházi látogatási tilalmat a fővárosban és valamennyi megyében elrendelték./mti/

-. -

bb.52. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

p e

1978. február 8.

34. zárszámadás érsekivádkerten /3.sz. javítás/
35. gázrobbanás veszélyének előidézéséért szabadságvesztés
36. szovjet vegyipari kiállítás
37. a jamaikai köztársaságról, kétoldalu kapcsolatainkról
38. michael manley életrajza
39. épül a gabcikóvó-nagymarosi vízellépcsőrendszer/4.sz. j./
/folyt köv./
18.18/p

-45-

18⁴⁰

bb.52./a belföldifolyt/p

40. automatizálás az energiagazdálkodásban
41. tit tanácskozás
42. gyógyhelyi jellegének megfelelően kell fejleszteni hévizet
43. a szovjetunióba utazott a bm zenekara
44. ünnepség a fneb-nél
45. athénbe utazott az ob alelnöke/5.sz.jav/
46. elhunyt rozman gyula
47. hangverseny győrött
48. hangverseny ózdon
49. az obt ülése /6.sz.jav./
50. magyar-libiai gazdasági tárgyalások
51. influenza
52. hírjegyzék.

/mti/

--

bb.53. fejlesztik a közép-tisza vidék ár-és belvizvédelmi rendszerét

end./kz/p e

1978. február 8.

elkészült a zagyva árvizvédelmének beruházási programja és 1979-ben megkezdődik a védelmi rendszer kiépítése - közölték szerdán a közép-tiszavidéki területi ár-és belvizvédelmi bizottság ülésén. a több mint 100 millió forint beruházást igénylő 3 éves munka keretében megerősítik a zagyva jobb partját, a folyó alattányi szakaszán véstározót építenek. a vízügyi igazgatóság és a kpm közuti igazgatóságának együttműködésével megoldják a szászbereki szakasz ármentését úgy, hogy a szolnok és jászberény közötti 32-es számú ut ismétlődő elöntését véglegesen megszüntessék. a zagyva tiszai torkolati szakaszának rendezésére is sor kerül. a gátakon városi sétányt alakítanak ki.

a bizottság ülésén beszámoltak arról is, hogy a vízügyi szervek felkészültek az esetleges tavaszi ár-és belvizveszélyre, megfelelő védekező anyagokat tároltak és a vízügyi szakembereket is felkészítették./mti/

--

19.10/p

-46-

1978

bb.54. a moszkvai energetikai egyetem kiállítása budapesten

t dg/gg/p e

1978. február 8.

másfél évtizedes, szerződésben is rögzített együttműködés kiemelkedő eseményeként szerdán a budapesti műszaki egyetem aulájában a moszkvai energetikai egyetem életét és tevékenységét bemutató kiállítás nyílt. megnyitáson részt vett polinszky károly oktatási miniszter, mártia ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára, jelen volt vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. szabó imrének, a bme rektorhelyettesének megnyitója után meisel jános rektor, valamint a bme meghívására hazánkba érkezett moszkvai egyetemi küldöttség vezetője, mihaíl szlepcov, a moszkvai energetikai egyetem rektorhelyettese köszöntötte a megjelenteket.

a lenin-renddel kitüntetett moszkvai egyetem kiállítását val a budapesti műszaki egyetem 1971-es moszkvai bemutatkozását viszonyozza. a kiállítás átfogó képet ad az 1905-ben alapított világhírű tanintézet oktató, és tudományos kutató-munkájáról, amely a nagy októberi szocialista forradalom győzelme után bontakozott ki. a tablók, makettek hiven tükrözik az egyetem magas színvonalú szakmai és ideológiai, világnézeti nevelő munkáját.

az ünnepi esemény alkalmából szabó imre és mihaíl szlepcov sajtótájékoztatón számolt be a két intézmény együttműködésének eredményeiről.

különösen gyümölcsöző a kapcsolat az oktatói tevékenységben. rendszeresen az oktató-cserék, eredménnyel használják egymás kiadványait, tankönyveit és rendkívül hasznos a módszertani tapasztalatok cseréje is. a moszkvai energetikai egyetemen 1948 óta tanulnak magyar fiatalok, eddig 190 hallgató végzett. ott képezték és képezik többek között a paksi atomerőmű szakembereit is. az aspiránsképzés keretében jelenleg a világ 34 országából tanulnak szakemberek, hazánkból huszan szerezték újabb, magasabb szintű ismereteket, illetve tudományos fokozatot. a legnépszerűbbek az elektromos távvezetékek, az erőáramu átvitel, a számítástechnika és az alkalmazott matematika témakörével foglalkozó studiumok.

munkaterv rögzíti a két egyetem együttműködését a tudományos kutatásban. kiterjed ez a kapcsolat a többi között az automatizálás, az energetika és ezen belül a villamosenergia-termelés szakma területére. a magyar és a szovjet szakemberek több, az atomerőművekkel, valamint az erőművekkel és a környezetvédelemmel kapcsolatos kérdés kutatásában dolgoznak együtt.

/folyt köv./
19.15/p

-47-

1978

bb.534./ a moszkva.....folyt/p

rendszeres a hallgatók kapcsolata is. évente utaznak müegyetemisták a szovjetunióba termelési gyakorlatra,nyári nyelvtanfolyamokra és részt vesznek egymás tudományos diákköri munkájában is.

a szovjet tudományos napok keretében nagy érdeklődés előzi meg a moszkvai energetikai egyetem világhírű szakembereinek csütörtökön sorra kerülő előadásait, amelyeken a bme-vel kapcsolatban levő intézmények, kutatóintézetek, vállalatok képviselői is részt vesznek. az előadások a többi között a hagyományos erőművek, az atomerőművek, valamint a környezetvédelem egyes vonatkozásait taglalják./mti/

-. -

bb.55. szerkezeti elem, csőhéj, paplan bazaltgyapotból - bővül a szigetelőanyag választék

bév./kz/p e

1978. február 8.

bazaltgyapot hang, hő és vízszigetelő szerkezeti elemeket, hangtompító padlóburkolatot, szigetelő csőhéjat és paplant ajánlott a felhasználóknak a könnyűbeton és szigetelőanyagipari vállalat kedden tapolcán megtartott tanácskozásán. ismertették és bemutatták a legújabb termékeiket a 25 felhasználó és tervező vállalatnak.

a bazaltgyapotot, az igen könnyű és hatékony szigetelő anyagot egyedül tapolcán gyártják hazánkban évi 150 ezer köbméteres kapacitással. az alig egy éves új gyárban eddig zömmel lemezt és filcszerű lapokat készítettek bazaltgyapotból. most újabb gépsorokkal egészítik ki az üzemet, s e korszerű berendezések már módot adnak a választék bővítésére is. a lehetőségeket és az igényeket igyekeztek összehangolni.

a szerdai tanácskozás eredménye egyértelmű lett. valamennyi tapolcai termékféleséget szívesen fogadja a felhasználó ipar, sőt a prognózisok szerint az ötéves terv végén már a jelenlegi termelésnek háromszorosát is fel tudnák használni. különösen nagy jövőt jósolnak a szakemberek a fűdémszigetelő elemeknek. ezek a speciálisan kezelt bazaltgyapot lapok egyszerre védik a fűdémeket a beázástól ugyanakkor hő és hangszigetelők is.

a fűdémek többirányú szigetelése eddig igen sok problémát okozott, hiszen csak több munkafolyamattal tudták elvégezni. csőhéjak elsősorban a magasabb hőmérsékletű gőz vagy vízvezeték szigetelésére használhatók kiváló eredménnyel, a paplan pedig a nagyméretű tartályokat védi majd./mti/

-48-

19.30/p

1945

bb 56. nincs fennakadás a közlekedésben - az utinform jelenti

i/bp/s/pg e

1978.február 8.

az idei tél legnagyobb havazása köszöntött szerdán a fővárosra. egész nap, valamint a késő esti és éjszakai órákban is 100 téli munkagép, illetve 966 rendkívüli munkás dolgozott és dolgozik budapest utjainak megtisztításán. amennyiben a havazás még erősebbé válna, úgy a fővárosi közterületi fenntartó vállalat még további 60-70 munkagépet tud „csatasorba állítani”, a havazás szerda estig nem okozott jelentősebb fennakadást a főváros főutjainak forgalmában.

zavartalanul indította és fogadta a gépeket a ferihegyi repülőtér is. a vonatok menetrend szerint a távolsági autóbuszok pedig késéssel, de lényegében zavartalanul közlekedtek az ország minden területén. a máv-nak csupán az ország nyugati felében főként hegyeshalom, szombathely és cellldömölk térségében a váltóállításban okozott gondot, a nagyerejű széllel kísért hóesés.

több helyütt keletkeztek hóakadályok a nap folyamán az ország alsóbbrendű utjain. ezeket azonban a délutáni órákra sikerült elhárítani, így zala, vas és borsod megyékben. a győr-sopron megyei 60-80 centiméteres átfúvások megszüntetésén az esti órákban még dolgoztak. a forgalom azonban sehol sem állt le.

rövidebb szakaszokon latyakosak, hókásások a főutak hajdu, szabócsanak, borsod, szolnok, csongrád és zala megyékben. erős, viharos szélről érkezett jelentős győr, zala és vas megyékből. sikosak vas megyében a 86, 87-eszprém megyében a 82, 83-as és komárom megyében a 10 számú főutak egy-egy rövidebb szakasza. valamennyi alsóbbrendű ut havas, hókásás és sikos. a sikosság megszüntetésén 300 gép dolgozik az országban./mti/

-. -

-49-

1950

bb 57. időjárásjelentés

pg e

1978.február 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1978.február 8-án,
szerdán este:

egyelőre marad a tél

csak időnként szakadozik fel kissé a zárt felhőtakaró. ismét-
lődő havazás várható továbbra is. az északi szél
ismét megélénkül, sőt a dunántúlon időnként meg is erősödik. a
hőmérséklet kora délutánra mínusz 4 és plusz 1 fok között
várható./mtj/

--

bb 58. puja frigyos hazaérkezett belgiumból

t-don/kné/pr/pg e

1978.február 8.

puja frigyos külügyminiszter, aki belga kollégája, henri
simonet meghívására hivatalos látogatáson belgiumban
tartozkodott, szerda este hazaérkezett.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent rácz pák kül-
ügyi államtitkár, valamint a külügyminisztérium több vezető
munkatársa. ott volt wilfried nartus, a belga királyság budapesti
nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is./mtj/

--

bb 59. eltemették szemes piroskát

pg e

1978.február 8.

munkatársai, tisztelői, olvasói is nagyszámban bucsuz-
tak szerdán a farkasréti temetőben szemes piroskától a nők lapja
elhunyt rovatvezetőjétől.

a ravatalnál a szerkesztőség nevében németi irén főszerkesz-
tő, a muosz részéről gyurkó géza alelnök, a sírnál pedig
osváth katalin olvasószerkesztő mondott bucsuszavakat./mtj/

--
-50-

20.30/pg

20³⁵

bb 60. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyéke 1978.február
3-án

pg e

1978.február 8.

53. fejlesztik a közép-tisza vidék belvizvédelmi rendszerét
54. moszkvai energetikai kiállítás budapesten
55. bővült a szigetelő anyag választék
56. utinform
57. időjárás
58. puja frigyos hazaérkezett
59. eltemették szemes piroskát
60. hírjegyzék

/mti

--

21¹⁵

-51-

-v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztettéj: dosztányi imre
henczi erzsébet